

AVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia no literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 23, imprenta y librería de Nñez.— Teléfono núm. 37.— No se devuelven los originales.

Valleros: Ramos del Manzano, 42.

Teléfono, número 67.

Número suelto, DIEZ céntimos.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en toda España. SEIS pesetas al trimestre

Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa; Comunicados y remitidos, precios convencionales.

Todos los pagos, anticipados

Domingo, 17 de Septiembre de 1922

Año XXXVIII.— Núm. 11.751

LA POLITICA

CRISIS A PLAZO FIJO

Toca a su fin el verano y comienzan a regresar a Madrid los bullicios políticos. Este verano, como todos, pero ahora con más responsabilidad que nunca, abandonaron a su destino la barquilla nacional, y supimos de ellos cuando el telégrafo nos trajo alguna noticia de su existencia, por perfecta más o menos, puesta en razón que allá en el cobijo de sus atractivos lugares hicieran.

Ya termina el verano y ya comienza la obligada marea, que, cuando menos, lleva en sí la obligada lucha de frases; pero que, en lo secreto, no tiene sino a la encubierta «zancadilla». Nuestros honrados políticos quieren siempre que el enemigo se estrelle; pero a la vez procuran que lo haga con la satisfacción de ver cómo arrastra en su caída la compasiva sonrisa de los de la arena de enfrente.

Sánchez Guerra proyectó una llamada «concentración conservadora», aunque a la finalidad no podía estar más clara. Sánchez Guerra ve que el halago y defensa, más o menos decidida y descarada, que de su persona y su gobierno hacen los elementos de la cacareada «concentración liberal», lleva consigo una finalidad tan «política» como otras que él ejecutó. Hombre experto y de intención refinada, no cree en la sinceridad del apoyo de los liberales, y meditaba la fórmula para que, a su debido tiempo, la sorpresa de sus amigos fuese extraordinaria e inútil sus esfuerzos para arrojarle del Poder.

El señor presidente quiere robustecer su autoridad y aprovechar el éxito de la derrota del Cuerpo de Correos para afianzarse en la poltrona... Ideó la alianza con elementos afines; pero éstos le han salido al paso rechazando con desdén las proposiciones del jefe conservador. Maura, Cierva, Romanones, han hecho declaraciones políticas con la tendencia que de jamos dicha.

La Epoca ha terciado en la contienda, y responde por el Gobierno a las acusaciones de quienes le atacan. En resumen: el intento de Sánchez Guerra ha fracasado, y, para definir su situación, marchó a San Sebastián, con pretexto de descansar unos días....

Si hemos de dar crédito a lo que se dice, el Gobierno, una vez fracasado el intento de Sánchez Guerra, caerá a fines de Octubre o comienzos de Noviembre. La crisis, según parece, será provocada, más que por los males de las oposiciones, por los ataques de los afines.

Entonces será la hora de las izquierdas, porque Sánchez Guerra entiende que esa será la crisis de los elementos conservadores.

Tan en lo cierto se tienen estas suposiciones, que ya se anuncia quienes han de ocupar las carteras del nuevo ministerio de «concentración liberal», que presidirá el Sr. Marqués de Alhucemas.

Finalmente, se habla también no sólo de la fecha de las elecciones generales, anunciadas para primeros de año, sino hasta del número de diputados que han de traer los concentrados.

Pero, lector, no olvides que estos son proyectos y conjeturas. Falta ahora conocer lo que piensa Sánchez Guerra. Sospechamos que su *ideica* tendrá y que no se allanará a que las cosas se deslicen con tanta suavidad.

En el Hospital de esta plaza falleció el soldado Joaquín Grange, víctima de traidora enfermedad; era de los pertenecientes al reemplazo de 1919, recién repatriado hace unos días.

Reciba nuestro pésame su familia.

Es nombrado habilitado del regimiento de La Victoria número 76, el teniente Alfredo Martín.

De León ha llegado, con su familia, el comandante de La Victoria, don Alfredo Alvarez.

Quisicosas

La feria ha pasado volando la indina, y ya se ha quietado la grey salmantina.

Cesó la tormenta, es grato el tempero. Ya el buen forastero pagó largu cuenta.

Renace la calma y hay tranquilidad. Ya no se vé un alma por nuestra ciudad.

Tambor y gaitillas callaron los dos sus trovas sencillas. ¡Bendito sea Dios!

En nuestros feriales vendieron sin tasa—no ha más animales ya que los de casa.

Tras locos bullicios, los días serenos con seres propicios a vernos tan buenos.

Las rías desiertas, las plazas sin gente, (y todas cubiertas de algo mal oliente).

Baten las campanas, pena y sentimiento. ¡Oh juegas galanas del Ayuntamiento!

Un sereno canto, con su voz gentil. Del tedio, que espanta, ¡ya empezó el pernil!

COROS UKRANIANOS 3 UNICOS CONCIERTOS, 3 TEATRO MODERNO

La "odisea" de una maleta.

Pues señor.. Un viajero, diputado provincial por más señas, llegó a la feria de Salamanca. Tomó un coche y se dirigió a su hospedaje.

Le destinaron un cuarto, al parecer, no muy del agrado del forastero. Al siguiente día fué trasladado a otro.

Y aquel mismo día, cerrada la puerta y la ventana de la sala, la maleta del viajero se evaporó.

Y allá, en la huerta de Hospicio—¿dónde si no iba a encontrarse el equipaje de un diputado provincial?—ha sido hallada la susodicha maleta que alguien arrojó a aquel lugar, desde la calle, por encima de las tapias que rodean la huerta.

FRENTE A LA UNIVERSIDAD



El muchacho.—Mire usted, aquello que se ve allí es una rana.
El turista.—¿Y peces, no hay aquí peces?
El muchacho.—En tiempo de exámenes, sí, señor, hay algunos.

Notas de Sociedad

Han salido: Para Valladolid, en su automóvil, don Eduardo Callejo y su señora e hijos, que han pasado al lado de su familia una temporada.

—Para Avila, D. Benita Fernández Pastrana e hija, los señores de Kaiser el diputado provincial D. Francisco Ramirez y D. Antonio Guerras.

—Para Segovia, el inspector del Trabajo de aquella provincia D. Lucio Alvarez.

—Para Madrid, D. Balbino Díez y familia.

—Para Francia y Alemania, donde pasará una temporada haciendo estudios de su profesión, el catedrático auxiliar de la Facultad de Medicina, don Casto Prieto Carrasco.

—Para Madrid, el Dr. D. Francisco López Prieto.

—Para Béjar, con su familia, D. Cipriano Rodríguez Aris.

—Para Ciudad Rodrigo, D. Severino Pacheco.

—Para Peñaranda para Valladolid, nuestro corresponsal y amigo D. Manuel Dueñas.

—Han llegado: De su viaje por varias poblaciones de Checoslovaquia, la esposa del diputado Cortes por Ledesma, D. Bernardo Olivera, su bella hija Dolores y su hijo D. Antonio.

—De su dehesa de Castroverde, don Vicente Muriel con su familia.

—De Ledesma, D. Luciano Vicente Torres y familia.

—De Madrid, el propietario D. Ramón Alonso.

—De su dehesa de Tejadillo, la señora de D. Amador García con sus hijos Matías e Inés.

—De Barcelona, la profesora de piano, pintura y francés, señorita María de la Concepción Guillén Nater.

—De su viaje al extranjero D. Otto Orskow Ky y familia.

Enfermos. Sigue en el mismo estado de su larga enfermedad D. Prisco Rodríguez.

Aniversarios. Pasado mañana se cumple el quinto aniversario del fallecimiento del que fué prestigioso comerciante de esta plaza D. Senén Martín Angoso, de quien perdura entre sus amistades el recuerdo de sus relevantes cualidades de carácter.

Reiteramos el pésame más sentido a sus hijos D. Luis y D. Carolina, hijos políticos D. Enriqueta Hernández Morales y Enrique Pérez Martín y demás familia.

Petición de mano. Por D. Gervasio Páramo, médico titular de Martín de Yebes y para su hijo el joven médico D. Luis, ha sido pedida la mano de la señorita Carolina de Onís, hija del que en vida fué nuestro querido amigo D. José María de Onís y López.

Entre los novios se han cruzado varios regalos.

La boda se celebrará en los primeros días del próximo Noviembre. Reciban nuestra enhorabuena.

De días. Mañana, día de Santa Cecilia, es el santo de la señora viuda de Prieto y señoras de D. Julio Ibáñez y de don José M. Lamamié de Clairac y Colina.

Necrológicas. Tanto al funeral como a la conducción del cadáver verificado ayer de la virtuosa señora D.ª Luisa Martín Piñuela, asistió numeroso acompañamiento, rindiendo así un testimonio de respeto a la finada y de afecto a la familia doliente.

Presidieron el duelo los señores don Enrique Pérez Martín, D. Antonio Calama, D. Luciano Páramo, don Mariano R. Gaiván y D. Florencio Marcos.

Ayer tarde, seguido de numeroso acompañamiento, se verificó el sepelio del que en vida fué notable abogado de este ilustre Colegio y querido amigo nuestro, D. Carlos G. de Ceballos.

Del féretro porción de compañeros de finado: D. José Gines, D. Joaquín D. Guerra, D. Félix Horta, D. José Arenzana, D. Manuel Revurdo, don Carlos González y D. Alfonso Aparicio.

El duelo fué presidido por los señores D. Tomás Redondo, D. Luis Maldonado, D. José Montalvo, D. José Lunar, el presidente de la Audiencia, señor Díez Canseco y D. Rafael Cuesta.

De nuevo reiteramos a la estimada familia del ilustre jurista fallecido, la expresión sincera de nuestro más sentido pésame.

Varias. La suscripción popular para costear a D. Fernando Domínguez Zaballa, la Gran Cruz del Mérito Militar, se cerrará uno de estos días, según nos ruega hagamos público la comisión iniciadora de dicha suscripción.

Se encuentra pasando una temporada en esta casa de señoras de flores de Rodríguez (D. Prisco) la bella y elegante señorita Hermenegilda Pedraz.

Regresa a Melilla para mandar la compañía de Sanidad de la columna de vanguardia del coronel Sr. Coronel formada por el Tercio de la Policía digna. Regulares, el capitán médico, nuestro querido amigo y paisano don César Merás, a quien deseamos mucha suerte en su misión.

no, pintura y francés, señorita María de la Concepción Guillén Nater.

—De su viaje al extranjero D. Otto Orskow Ky y familia.

Enfermos. Sigue en el mismo estado de su larga enfermedad D. Prisco Rodríguez.

Aniversarios. Pasado mañana se cumple el quinto aniversario del fallecimiento del que fué prestigioso comerciante de esta plaza D. Senén Martín Angoso, de quien perdura entre sus amistades el recuerdo de sus relevantes cualidades de carácter.

Reiteramos el pésame más sentido a sus hijos D. Luis y D. Carolina, hijos políticos D. Enriqueta Hernández Morales y Enrique Pérez Martín y demás familia.

Petición de mano. Por D. Gervasio Páramo, médico titular de Martín de Yebes y para su hijo el joven médico D. Luis, ha sido pedida la mano de la señorita Carolina de Onís, hija del que en vida fué nuestro querido amigo D. José María de Onís y López.

Entre los novios se han cruzado varios regalos.

La boda se celebrará en los primeros días del próximo Noviembre. Reciban nuestra enhorabuena.

De días. Mañana, día de Santa Cecilia, es el santo de la señora viuda de Prieto y señoras de D. Julio Ibáñez y de don José M. Lamamié de Clairac y Colina.

Necrológicas. Tanto al funeral como a la conducción del cadáver verificado ayer de la virtuosa señora D.ª Luisa Martín Piñuela, asistió numeroso acompañamiento, rindiendo así un testimonio de respeto a la finada y de afecto a la familia doliente.

Presidieron el duelo los señores don Enrique Pérez Martín, D. Antonio Calama, D. Luciano Páramo, don Mariano R. Gaiván y D. Florencio Marcos.

Ayer tarde, seguido de numeroso acompañamiento, se verificó el sepelio del que en vida fué notable abogado de este ilustre Colegio y querido amigo nuestro, D. Carlos G. de Ceballos.

Del féretro porción de compañeros de finado: D. José Gines, D. Joaquín D. Guerra, D. Félix Horta, D. José Arenzana, D. Manuel Revurdo, don Carlos González y D. Alfonso Aparicio.

El duelo fué presidido por los señores D. Tomás Redondo, D. Luis Maldonado, D. José Montalvo, D. José Lunar, el presidente de la Audiencia, señor Díez Canseco y D. Rafael Cuesta.

De nuevo reiteramos a la estimada familia del ilustre jurista fallecido, la expresión sincera de nuestro más sentido pésame.

Varias. La suscripción popular para costear a D. Fernando Domínguez Zaballa, la Gran Cruz del Mérito Militar, se cerrará uno de estos días, según nos ruega hagamos público la comisión iniciadora de dicha suscripción.

Se encuentra pasando una temporada en esta casa de señoras de flores de Rodríguez (D. Prisco) la bella y elegante señorita Hermenegilda Pedraz.

Regresa a Melilla para mandar la compañía de Sanidad de la columna de vanguardia del coronel Sr. Coronel formada por el Tercio de la Policía digna. Regulares, el capitán médico, nuestro querido amigo y paisano don César Merás, a quien deseamos mucha suerte en su misión.

CONCIERTOS: POR LOS COROS UKRANIANOS el 15, 16 y 17 A LAS SIETE EN PUNTO

EL SUCESO DE AYER

Varios individuos abrasados

Ayer, a medio día, en el barrio de los Pizarrales, se desarrolló un lamentable suceso que pudo degenerar en una tremenda desgracia.

Afortunadamente no fué así, y solo se redujo a los naturales sustos y, como consecuencia, varios individuos que resultaron con quemaduras.

El transformador que la Electricista Sumanina tiene instalado en dicho barrio para reducir la corriente de alta tensión que viene de Zrita, y podría emplear para el alumbrado público, sufrió una avería, dejando de funcionar y pasando toda la corriente de alta por las instalaciones de los vecinos, que, como es natural, no resistieron la gran intensidad de la corriente, abrasándose casi todos.

La alarma que se produjo en el vecindario fué grande. Los cables, ardiendo, amenazaban prender fuego a las viviendas, y los habitantes, para tratar de evitarlo, tiraban de los hilos conductores, sufriendo varias descargas.

Instantáneamente se pidió auxilio a Salamanca, y poco rato después se presentaba allí la bomba y varios números de bomberos, cuya intervención fué poca por no haberse producido ningún incendio.

La benemérita de aquel puesto auxilió a los vecinos, distinguiéndose por sus infatigables trabajos.

A consecuencia de las descargas resultaron con quemaduras de primer y segundo grado, las siguientes personas:

Justo Martín, S. Raffin Iglesias, Juan Pérez Marcelino Martín, Julián Gorzáez Ana Cordero, Pedro San Agapito, Manuela L. mo. Ludivina María, María Luisa García y Laureana Corral.

En el lugar del suceso se personaron varios concejales y el jefe de la Guardia municipal, Sr. Taisvera.

Celebramos que el suceso no haya tenido mayores consecuencias, y a la vez deseamos a los heridos un pronto restablecimiento.

Chocolates Enrique Prieto

COMPLETAMENTE PUROS

Fabricados con arreglo a las últimas disposiciones decretadas por el Gobierno.

Lo del accidente automovilista.

Sigue mejorando D. Miguel Hernández, víctima del accidente de automóvil, ocurrido en la carretera de Ciudad Rodrigo.

El chauffeur de Sánchez Mejías, José Gil, ha sido, en efecto, como decíamos ayer, puesto en libertad, pero bajo fianza, prestada por Sánchez Mejías, pues el referido chauffeur ha sido procesado.

El viaje de los Reyes a Salamanca

La comisión organizadora de los festejos regios.

Se reunió anoche, en el Ayuntamiento, la Comisión organizadora de los festejos populares que han de celebrarse con motivo de la anunciada visita de D. Alfonso y D.ª Victoria a Salamanca.

La comisión se reunió con el objeto de ultimar el detalle de dichas fiestas.

Según nos manifestó el Alcalde señor Anaya, el próximo día 22 se celebrará en el teatro Bretón una función teatral, vermohut, organizada por el Sr. Corona, cuyos productos han de destinarse a engrasar la lista de suscripción para atender a los gastos que ocasionen las fiestas públicas reales.

Como acuerdos que la comisión adoptó anoche, figura, en primer término, el de organizar una numerosa y típica cabalgata de charros y charros que dé escolta a los Reyes a su entrada en la ciudad.

La cabalgata se compondrá de distinguidas señoritas y jóvenes salmantinas.

Se instalará, en la Plaza Mayor, una espléndida y magnífica iluminación eléctrica.

Se celebrará una sorprendente sesión de fuegos artificiales, y también el concurso de bandas civiles y militares que fué aplazado durante la feria.

El Ayuntamiento levantará un lujoso y original arco, de tonos monumentales, en la Avenida de Canals, frente a la Puerta de Toro, cuyo proyecto es debido al arquitecto del Concejo, D. Joaquín Secall.

Toda la Avenida de la Estación, así como las calles del tránsito, serán engalanadas con guirnaldas, galletetes, banderas, etc.

Por último, el Alcalde publicará, en breve, un bando dirigido al vecindario, en el que exhorta a éste a que limpien y engalenen las fachadas y balcones de las casas.

A grandes rasgos, este será el programa de los festejos populares, aparte la recepción en la Casa Consistorial y otros que dependerán del programa religioso que la Junta del Centenario de Santa Teresa ha organizado.

Quando vienen los Reyes -El Ropero Reina Victoria.

En todos los puntos y centros de mayor concurrencia, oímos diariamente afirmar, con absoluta seguridad, la fecha de los días de la primera quincena del mes próximo en

que nuestros Monarcas serán huéspedes de Salamanca.

Bien informados podemos decir que todo cuanto se habla es pura fantasía, sin derecho alguno de exactitud.

Una ilustre personalidad, a la que principalmente puede atribuirse la venida de los Reyes, nos manifestó ayer que un aristócrata o personaje, que diariamente conferencia con los Reyes, habíale escrito, dando la plena seguridad de la venida de los Monarcas, sin poder puntualizar la fecha, por depender su señalamiento del Gobierno.

También recogemos un rumor, cuya confirmación tenemos el conocimiento de que se daría sobre manera a la reina D.ª Victoria Eugenia.

El rumor aludido, decía, con ocasión de la estancia de los Soberanos, es que proyectase instituir un gran ropero, denominado de Victoria Eugenia.

No sabemos lo que, sobre dicho rumor, pensarán las señoras de los roperos; pero, sean cuales fueren sus propósitos, tenemos la seguridad de que, siendo del agrado de la reina, dejarán estatuido en Salamanca algo perjurable de su visita y nuestras demás acogidas con cariño e interés aquel rumor dándole efectividad y eficacia.

Para aunar todas las opiniones, nos atrevemos a suplicar a nuestro querido Prelado convoque a las señoras a una reunión, de la que no dudamos habrá de salir algo bueno, en relación con la idea que insinúa el rumor público.

TEATRO MODERNO

COROS UKRANIANOS los días 15, 16 y 17 :: A LAS SIETE EN PUNTO

La Federación de estudiantes católicos.

Se nos comunica que hoy, domingo, 17 de los corrientes, y en el escaparate de la librería del Sr. Cuesta, estarán expuestos los premios para el certamen literario organizado por la Federación de Estudiantes católicos, de Salamanca, con motivo del tercer centenario de la canonización de Santa Teresa y de la venida de Sus Majestades los reyes a Salamanca.

Notas Militares

Ascienden a tenientes los alférces, Francisco Hena y Francisco Castillo, y a suboficial, el sargento Manuel de Frutos.

Todos del regimiento de La Victoria número 76.

El color local en arquitectura y la Casa Artística Salmantina

En el congreso de arquitectos celebrado en San Sebastián el año de 1915, ya fué objeto de un amplio debate el interesantísimo tema: *Orientaciones para el resurgimiento de una arquitectura nacional*, y a través de las discusiones prolijas y de la breza retórica, tan frecuentes en estos actos, parece ser que en sus conclusiones se abogó por la libertad artística y necesidad de emanciparse del oropel exótico de los estilos extranjeros que han mixificado nuestra arquitectura patria.

Es preciso volver la vista al color local en arquitectura, retrogradando a las pasadas formas arquitectónicas, donde el artista se inspira y recoge los estilos históricos de cada región, al objeto de reafirmar el elemento autóctono, libre de influencias extranjeras, especialmente de los estilos Luis XV e Imperiales, del falso y convencional Vignole y demás artificiosas formas ampulosas, ornadas de riquísimos, postizos y otra multitud de inútiles y degenerados motivos ornamentales, de los que tanto abuso se hace hoy en las construcciones.

Asanagasti en Vizcaya, Aníbal González en Sevilla, Carbonell en Valencia, M. Drigal en nuestra ciudad, y otros que no recuerdo en este momento, vienen acentuando esta tendencia en sus proyectos arquitectónicos.

Salamanca es, acaso, la ciudad española que posee el mejor museo arquitectónico del Renacimiento. Ni el hospital de la Santa Cruz, de Toledo, ni la casa Consistorial, de Sevilla, ni la casa de los Guzmanes, de León, que pasan como modelos típicos del estilo plateresco, pueden compararse en ningún respecto con nuestras joyas monumentales, como las fachadas de San Esteban, San Ciriaco y Universidad, Palacio de los Irlandeses (de indudable sabor italiano), casas de las Muertes y de la Salina, y sobre todo en Monterrey, cuyas torres de tan exquisita traza y originalidad—«sueño de piedra», las llama Unamuno—, condensan todo el espíritu civil del Renacimiento, donde, si la arquitectura desconfiaba de la eternidad, sin embargo, la revela, como eterno anhelo humano.

Sería curioso el determinar cuántas torres de Monterrey hay diseminadas por el mundo, aunque todas ellas sean manifestación de un sólo arquitecto, como las cosas para el divino Platón, lo eran de la idea inmaculada.

El hecho, al parecer insignificante, de haber reproducido esas torres el Palacio de España en las exposiciones universales de París de 1889 y 1900, repercutió en muchos países, y hoy la esbelta crestería de Monterrey, cubierta de chapiteles, se alza orgullosa ¡¡¡ quien lo dirá! en pleno Berlín, sirviendo de remate a dos alas frontales del Reichstag alemán, y en Washington en el edificio de la Legación española, y en Buenos Aires en el teatro de Guerrero Mendoza, y en la casa Ayuntamiento de Valladolid...

Repetidas veces se ha dicho que el Renacimiento apenas ejerció influjo en nuestra patria, resbalando por nuestra cáscara fosilizada, y, sin embargo, en arquitectura se manifiesta de una manera potente, como puede observarse en Salamanca.

La arquitectura ojalá, sobre todo el motivo fámiger, que es una interpretación teológica y mística de la vida, es sustituida por una arquitectura secularizada en el Renacimiento. Ya no es el ideal gótico que consistía en cerrar el máxi mo de espacio con el mínimo de material, multiplicando los vanos, los rosetones, los celados arbotantes, los acapresados botareles, reduciendo el espesor de los muros, apuntando los arcos, dando todo ello la sensación de la piedra aérea, ingravida, donde cada pieza se halla desempeñando una función, contribuyendo, sin ociosidad posible, al equilibrio total de fuerzas de un organismo petreo, sino la arquitectura civil, empujando de la autoridad religiosa, henchida de ingenua fe en la vida presente, en el poder del hombre sobre la naturaleza y en el valor inmenso de la individualidad humana.

Y por esta razón, la fachada de los edificios civiles modernos, ya sean Parlamentos, Residencias reales, Bosas de Comercio, Museos y Bibliotecas, Universidad etc., adoptan las formas greco-romanas—el peristilo, el pórtico, el capitel corintio—, como corresponde a una interpretación de la vida y de un derecho que no le en nada de trascendente y superhumano.

Cuando Miguel Angel traza los planos de la Basílica de San Pedro de Roma, no puede expresar la su Elímidad religiosa que expresaba la aguja gótica que eleva su pingorete al cielo. Y el edificio sublime de un Dios civil que el imaginara, es convertido en templo por Brunelleschi al añadirle el domo bizantino.

Y por idéntica razón la iglesia de la Madalena de París, sin cúpula y de estilo griego, más que templo parece un ministerio, bolsa o dependencia burocrática.

El estilo plateresco es el más popular de todos los estilos arquitectónicos, y cuando a edificios religiosos y no civiles se aplica, como sucede con la fachada de San Esteban de nuestra ciudad, interviene como mero elemento decorativo, asociado a un gótico decadente.

Pero su significación es civil; reproduce columnas en forma de balaustradas, medallones con figuras de poco relieve, jarrones, guarnaldas y la fauna y flora de nuestras Indias recién descubiertas.

No es, como se ha pretendido, una imitación del estilo barroco, lo que sucede es que va asociado al gótico florido, que es ya decadente, pues toda decadencia en el arte se caracteriza por la profusión de formas y detalles ornamentales que pretenden disimular la austeridad de la inspiración.

Este estilo plateresco es el más genuinamente local, salmantino, aparte de las influencias que la escuela lombarda ejerciese en el mismo.

Es indudable que la arquitectura como arte desapareció con el descubrimiento de la imprenta, y así lo hacía notar Víctor Hugo en el célebre capítulo «Ceci tuera cela» (esto matará aquí) de su obra *Notre Dame de París*.

La arquitectura posterior, carece, es cierto, de originalidad, se alimenta de formas pasadas, se hace autóctona, vive del autoplagio, y sólo la feliz combinación de los estilos precedentes dan cierto aspecto de novedad a las construcciones. La Almudena de Madrid, las basílicas de Alba de Tormes, Covadonga y Lourdes, nuestra iglesia de San Juan de Sahagún, son edificios híbridos donde en promiscuidad fantástica se combinan elementos románicos, ojivales, greco-romanos y barrocos.

Y así se ha llegado a esa heréctica o extravagante arquitectura catalana moderna, onde la bugatela y la imaginación más alocada encuentran campo de actuación.

La arquitectura, que es la manifestación artística más tradicional, colectiva y asequible al pueblo, por que traduce en cada época su espíritu, y más democrática porque es obra de él, debe respetar, por eso mismo, el color local como un imperativo, máxi me tratándose de ciudades como Salamanca que lo poseen en definitivo: clima, material e historia.

Las obras de Banco del Oeste, Casino, casas modernas en la calle del Doctor Riesco y la que en la de Zamora se está edificando en la actualidad, con otras manifestaciones muy dignas de estima, van reafirmando este color local arquitectónico, tan sugeridor para los que aprecian la sensación estética del arte salmantino.

José Crespo Salazar.
Salamanca, Setiembre 1922.

El próximo baile del Casino del Pasaje

Por acuerdo de la junta directiva del Casino del Pasaje, el día 21 de los corrientes, de diez de la noche a una de la madrugada, se celebrará un gran baile, quedando invitados, por medio presente anuncio, todos los señores socios y sus familias.—El secretario, *Martín Redondo*.

VIDA RELIGIOSA

En los PP Carmelitas.
Hoy, domingo, celebra su función mensual la Asociación Teresiana. Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general. Por la tarde, a las seis, y media, rosario, sermón por el reverendo padre Abelardo, director de la Asociación, exposición y reserva del Santísimo, terminándose con el himno de la Santa.

Cultos para la semana.
Día 18.—Lunes.—Catecismo.—A las nueve y cuarto misa conventual.
Cerecía.—A las siete de la tarde, rosario y lectura espiritual.
Capilla de la Vera Cruz.—Continúa el Septenario de los Dolores de la Virgen.
Día 19.—Martes.—Además de los cultos del día anterior, en San Martín, fiesta mensual de San José; a las seis

y media de la tarde, rosario, plática, exposición y bendición con el Santísimo.
Día 20.—Miércoles.—Los cultos anunciados el día 18.

REPORTAJES LAS VENTAJAS DE UN CENEQUE (1)

El marcharse a la cama sin cenar tiene sus inconvenientes... pero el cenar con exceso es doblemente perjudicial, y el hombre que ingiere una cantidad de alimento mayor que la que tolera su estómago, queda, desde aquel momento incapaz para coordinar ideas útiles y para discurrir con lucidez.

Los cantos de un pollo con arroz de una fuente de chuletas, son irresistibles y sin ser un gastrónomo, al mucho menos, se siente la necesidad de atacarlo con decisión y ensañamiento; pero de esto a *tu pirse*, que dicen en *Moriscos*, va un *carro*.

Sobre todo cuando se tiene el decidido propósito de ir al teatro, hay que mirar con todo género de precauciones los platos del *yanuar* nocturno, vulgo *cena*.

El hombre que más ha comido por la noche fué Zenón y falleció de un *entripado*, y el sabio Hipócrates, creador de la Medicina, de resultas de un cólico, contrajo afección, que no logró curar, con toda su ciencia, y hasta que murió continuó Hipócrates sin poderse quitar el *hipo*.

Y luego, las emociones de un drama de Guimera o los expansivos regocijos de Espantaleón, está probado que alteran las funciones digestivas, hasta el punto de cortar la *cuajiguera* la digestión.

Pero a pesar de estos importantes preceptos higiénicos, no falta quien se hincha de *alubias* o de *merluza* y ocupa después, tranquilamente, uaa delantera de segundo piso. Y en lugar de estar en el *paraiso*, como pudiera cualquiera figurarse, las está pasando más *negras* que una camisa de quince días y sufre unas torturas intestinales, que las de la Inquisición a su lado son pequeñas cosas abominables.

En este caso se encontraba Tomás, que no había previsto la capacidad de su órgano digestivo y lo sobrecargó de una manera inquietante, sin prever las acontecimientos y las contingencias de un lleno de feria en el gallinero del Luceo.

Se entusiasmó con las peripecias escénicas y aplaudió a rabiar, mientras en su interior unas timidas *judías* fueron intervenidas por unos *percebes* en estado de *fermentación putrida* que es lo que llamamos *atracaos*.

Los *percebes* se pusieron *tontos* y decretaron la expulsión de las *judías*, sintiéndose completamente reaccionarios... A los pocos momentos, los efectos de la *energía* medida se dejaron sentir, y Tomás, que ante todo es un hombre *ganso*, pero no *perjujica* a *empresario*, *devolvió las entradas*, con un gesto de fin autópico desmear.

Devoción que cayó en su totalidad encima de varios espectadores

(1) Cena digna y frugal.

de butacas, que no esperaban ciertamente este *mandé* que se les deparraba.

No hay que decir que los trajes de los perjudicados pasarán una temporada en la tintorería, para aclarar el pecaminoso contacto de las *judías*.

Si con piadosa intención y con un fin económico tomastes tal decisión, formó tu devoción, hablando en plan agronómico, en terreno de *aluvión*.

Valladolid en ferias

(POR TELÉFONO)
Los festejos de ayer.

Valladolid 16 (22 10).—La espesidiez del día ha contribuido a que la afluencia de forasteros sea grande y a que resulten de gran brillantez las fiestas celebradas hoy.

Entre éstas ha constituido una nota de originalidad y, al mismo tiempo, de profunda devoción el Rosario de faroles, que ha sido un verdadero acontecimiento religioso de gran magnificencia.

Para mayor esplendor del mismo se cerraron los comercios, presentando la población un aspecto grandioso.

Más de dos mil personas asistieron a dicho Rosario, que recorrió, profesionalmente, las principales calles de la capital, con velas encendidas.

Cada *pater noster* era representado por un farol de confección artística originalísima, y los misterios del Santo Rosario, así como las advocaciones y letra de la letanía, tenían adecuado simbolismo en otros tantos vistosos faroles.

El farol del Ayuntamiento era valiosísimo, así como otros muchos de corporaciones oficiales.

Presidió la procesión el iniciador, arzobispo señor Gandasegui, cuya iniciativa ha merecido los más caudalosos elogios.

La procesión finalizó cantándose la *salve* y en medio de atronadores vívas.

Los teatros han abierto todos sus puertas, debutando esta noche en Calderón la Guerrero con *El caudal de los hijos*.

El *Zorrillo* ha puesto *El último bravo* la compañía de Pedro Zorrillo, y en Lope de Vega actúa la zarzuela de Ricardo Ruiz.

Mañana será la primera corrida en la que Saleri Marcial Lalandia y Montes se las entenderán con toros de D. Esteban Hernández.

En el Campo Grande hay instaladas gran número de casetas con barritas y la feria promete verse muy animada.

Manuel Dueñas

NOVELTY
CAFÉ-RESTAURANT
Variado y selecto menú por cubiertos y a la carta.
Langosta diaria.
Se sirven banquetes, bodas y lunches.

DOCUMENTO SENSACIONAL

“Memorias del Kaiser,” escritas por él mismo.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, en su constante afán de corresponder al favor del público, ha adquirido, por una elevada suma, la exclusiva para toda España, de la publicación de las *Memorias del Kaiser*, documento sensacional inédito, en el que el ex-emperador Guillermo II hace un relato lleno de interés y emoción de hechos, episodios, etcétera, de la tragedia europea.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA es el único periódico español que está autorizado para la publicación de las

“MEMORIAS DEL KAISER GUILLERMO II,” escritas por él mismo.

DOCUMENTO HISTORICO SENSACIONAL
esperado por todo el mundo.

Un magnifico proyecto de la Unión Popular.

Ocho toros de Angoso.—Dos para ser rejoneados por caballeros portugueses y muertos por un novillero.—Y seis para ser estoqueados por Ignacio Sánchez Mejías, Manuel García (Maera) y un tercer espada que pudiera ser Valencia II o Nacional II.

Durante varias horas permaneció anoche reunida la Junta directiva de la Unión Popular.

Después de las diez terminó la sesión.

Esta fué laboriosísima, y, según nuestros informes, de ella salió el proyecto de la corrida regia, proyecto magnifico, de un gran acierto y de éxito seguro.

En la Junta se estudiaron los detalles del festejo, así como también el aspecto más importante del mismo: el económico.

El proyecto de la Junta hace elevar el presupuesto a considerables miles de duros, estribando la mayor dificultad en los impuestos que gravan esta clase de espectáculos y en la subvención, teniendo esto en cuenta, con que la Unión Popular habrá de contribuir al pago de los gastos que ocasionen los festejos populares que han de verificarse con motivo del viaje de los Reyes. Todo ello, además, contando con que el padre Sol luzca, en el día de la corrida, en todo su esplendor y haga que la entrada sea un lleno.

En una palabra: que la Unión Popular está bien dispuesta a celebrar la fiesta taurina, corriendo el riesgo del tiempo y el no menos considerable de exponer un capital creído para salvar gastos o tener una ganancia que sería inapreciable viniendo todo pedir de bocas.

La Junta, según nos informaron, hizo un avance del presupuesto de gastos, a base del siguiente cartel, que fué el acordado:

- 1.º Dos toros de los Sres. Hijos de D. Victoriano Angoso, rejoneados por dos Caballeros en Plaza, portugueses. De no morir los toros de los rejones, serían muertos a estoque por un novillero.
- 2.º Lidia formal de seis toros, de la misma acreditada ganadería de la tierra, para ser estoqueados por Ignacio Sánchez Mejías, Manuel García (Maera) y otro espada.

Este tercer lugar aún no está determinado, pues lo mismo pudiera ocuparlo Valencia II que Nacional II.

Todo ello depende de condiciones y fechas libres que estos toreros tengan.

Así sea!

“EL ADELANTO,” EN MADRID Una entrevista con el nuevo Gobernador de Salamanca

(POR TELEFONO)

Madrid, 16 (11 n).—Esta tarde hemos visitado al nuevo Gobernador civil de Salamanca, D. Agustín Van Bamberghen, quien enterado de que le visitaba un redactor de EL ADELANTO, le recibió al momento, con una caballerosidad, una cortesía y una afectuosidad extremas.

Sus modales distinguidísimos correspondían a la suntuosidad de las habitaciones por nosotros recorridas.

Se mostró satisfechísimo de que el Gobierno le haya nombrado gobernador de Salamanca.

Cuando recibió la noticia de su nombramiento se encontraba en D. X (F. anci).

—Ha agradecido mucho al señor Sánchez Guerra—nos dijo—que ha ya interpretado tan acertadamente mi deseo. A ninguna población hubiera ido con tanto gusto como a Salamanca, aunque fuera de superior categoría. Tengo muchos y muy buenos amigos, encontrándose entre los preferidos el director de EL ADELANTO, D. Mariá o Núñez, su hijo p. dre D. Francisco y toda la familia, pues me unió con su tío don José, en trañable amistad.

Puede usted decir que llevo los mejores propósitos, ánimos y de seos a favor de Salamanca, por cuanto su seriedad trabajaré con ahinco y sin descanso.

Me y da es de constante trabajo:

ésta es la única norma de mi vida. Sé que hay allí, seguramente por apasionamientos siempre sensibles, algunas rencoras y rencillas que he de procurar, poniendo en ello toda mi fuerte voluntad, que desaparecen en bien de todos.

El temperamento es de templanza y cordialidad, y esto, unido a que he de inspirarme para todo en un espíritu de unanimidad y de justicia, hará que renazca la paz y que se imponga el afecto y la amistad para trabajar por el bien de Salamanca, aspiración de todos, seguramente.

El ministro de la Gobernación quería que marchase anoche mismo para mi destino. Mi cualidad de militar me lo ha impedido, pues tenía que despedirme hoy de las autoridades superiores.

Marcho mañana en el rápido.

Anticipe usted mi saludo a Salamanca, la provincia predilecta cuyos destinos voy a regir ¡Y que Dios me de tanta suerte como buena voluntad de llevar!

No quisiera entretenerle más. Salí muy agradecido de sus atenciones.

Me estancia en la casa fué breve, pero de ella guardaré imborrable recuerdo.

No es posible mayor afecto, mayor caballerosidad.

V. BEJARANO.

TEATRO * BRETON
Compañía cómico dramática Barcelona M. Ruiz Sierra.
Hoy, 17 de Septiembre de 1922
Vermouth, a las seis en punto. Extraordinaria y fuera de abono. Exito de la preciosa comedia en tres actos titulada
LA HORA MALA
Creación magistral de la primera actriz, Catalina Bárcena.
Butaca, 4 pts. General, 0,75

A las diez de la noche.—Sexta de abono del turno primero. La interesante comedia que lle va por título
La chica del gato
Interpretación estupenda por la señora Bárbara y toda la compañía.
Butaca 6 pesetas. General 1.

TEATRO * LICEO
Exito extraordinario de la **MARIA GAMEZ**
Compañía de Comedias de **EMPRESA ARTISTICA ORBE**
Dos grandes funciones para el día 17 de Septiembre de 1922
A las SEIS Y MEDIA de la tarde (Extraordinaria y fuera de abono).
A las DIEZ en punto de la noche (5.ª de abono del turno 1.º).
Margarita la tanagra.
Vermouth: Butaca, 4 pesetas; Entrada general, 50 céntimos.
Noche: Butaca, 5 pesetas; Entrada general, 75 céntimos.
Se acerca el debut de la Compañía ENRIQUE BORRAS. Pida usted abono para sus ocho únicas funciones. Solamente a 350 la butaca.

ofrece comunicarse gratuitamente a todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. Dirigirse únicamente, por escrito, a D.ª Carmen M. S. García, Salmerón, 167, Barcelona. 11-17-94-98.

Motor.—Se vende un motor de gasolina sistema «Crossley» casi nuevo. Dará razón, Pabl. San Segundo, en Santa Olaya. 6-9.

TEATRO MODERNO

Espectáculos. Empresa Fraga. Sociedad Anónima

Hoy, domingo, 17 de Septiembre — Tres grandes secciones, tres — Tarde, a las cuatro y media; Vermouth, a las siete; especial, a las diez.

Ultimos conciertos por los COROS UKRANIANOS

Con nuevo programa.

Además se proyectará la hermosa película **NATACHA** — Mañana, lunes, gran función popular.

La temporada teatral en Madrid

Como el teatro es cosa de farsa, vamos sospechando que también es una farsa la actitud en que se dice está colocado el Sindicato de actores frente al empresario Sr. Fraga. Pretendía este señor que en las relaciones entre autores, actores y em presas, imperase cierto orden y justicia, pero el Sindicato de actores se le puso enfrente y declaró el boicot a los quince teatros de que es empresario el Sr. Fraga en toda España, y como cosa que no tiene importancia, el presidente del Sindicato de actores declaró que se echaban la cuenta de que estos teatros se habían quemado.

Pero he aquí que a la Unión de Empresarios de España, que dispone de unos cien teatros, acuerda restar al Sr. Fraga su apoyo moral y material. ¿Dirá ahora también el presidente del Sindicato de Actores que se hará cuenta de que también estos teatros se han quemado? ¿A que no se le ocurre otro tanto a la mayoría de los sindicatos?

Según parece, el conflicto ha en trado a última hora en vías de arreglo y es de esperar una pronta y beneficiosa solución de esta nueva farsa.

El teatro Español abrió sus puertas con una compañía a cuyo frente figuran Margarita Sirgu y Alfonso Muñoz. En el repertorio de dicha compañía figura el estreno de una obra titulada *La niña de Gómez Arias*, original, según los anuncios, de D. Pedro Calderón de la Barca y de Eduardo Marquina. La cosa es como para volverse locos, porque la gente no sabe explicarse cómo Marquina ha podido colaborar con Calderón, habiendo tres siglos de distancia de la vida del uno al otro. Pero aún hay más:

La niña de Gómez Arias fué escrita por Luis Vélez de Guevara y refundida por Calderón; más tarde hizo de ella otra refundición, hace tres cuartos de siglo, D. Gabino Tejedo, y sospechamos que luego otro escritor hizo una nueva refundición, que precedió, como es natural, y como los anteriores, a la que ahora nos brinda D. Eduardo Marquina. De todo ello se deduce que esta niña tiene demasiados padres y que ya que no se anuncia en los carteles cuál fué su verdadero padre, no es justo ni decente sacar a relucir la prulraridad de sus progenitores. ¡Pobre niña!

La compañía Guerrero Mendoza, que acaba de actuar con tanto éxito en el teatro Bretón, de esa, empezará muy en breve en el coliseo de la Princesa, estrenando durante la temporada las obras siguientes:

Leonor de Aquitania, tragedia en cinco episodios, en verso, original de D. Joaquín Dicenta; *El doncel románico*, folletín dramático, en cinco capítulos, en verso, original de D. Luis Fernández Ardavin; *Una bala perdida*, comedia dramática en tres actos, de D. Enrique García Velloso; *Entre ayer y hoy*, comedia en tres actos, original de don Manuel Linares Rivas; *Aún canta el cisne de España*, drama novelesco en tres actos y en verso, de D. Eduardo Marquina; *Madre*, drama en tres actos, de D. José Martí Orberá; *Los frescos*, comedia en tres actos, de D. Pedro Muñoz Seca; *La luciérnaga*, cuadro romántico en un acto, de D. Enrique Rodríguez Larreta; *Hernani*, drama en cinco actos, de Víctor Hugo, traducido, en versos castellanos, por don Manuel y D. Antonio Machado y D. Francisco Villaespesa.

Mario

INSTITUTO GENERAL

Los exámenes de ingreso

Hán sido aprobados en los exámenes de ingreso, verificados ayer en este Instituto general y técnico, los siguientes jóvenes:

Abel García Pérez, Felipe San Benito, Julio Herrera Cascón, Claudio Gómez Fuentes, Alfonso Izquierdo, Perfecto Plaza Sevilla, Epifanio Flores Sánchez, Antonio Sánchez Flores, Juan Santiago Mirat, Rafael Galindo Moreno, Horacio Sánchez Gómez, Manuel Alonso Almaraz, Manuel del Campo Cerudo, Alejandro González Crego, Ángel Martín Hernández, Santiago de Anta, Federico Fernández Borego, Pedro Avila Griñón, Juan García Revillo, Damiana Calama Sánchez, Juan José González Benito, Ángel Acevedo Máquez y Felipe Martín Castilla.

Juana Alonso García, Manuela Gasco Díaz, Eloy García Conde, Eugenio Sánchez Hino, Araceli Guerreira y Manuel Espinazo. Evelia Belloso, Teresa Muñoz y Pedro Redondo Gómez, Anto

nio Martín Carpio, Juan Muriel Herrador, Lorenzo Méndez Calvo, Alejandro Ullán, Victoriana Mateos, Joaquín No Martín, Manuel del Castillo, Isaac Lorenzo Ortega, María García, Eleuterio Muñoz Gerardo Díaz, Lucas Lorenzo Rodríguez, Agustín Montes, José Luis Sánchez y Sánchez, Emérito Sánchez Galván, María Cruz González y Valentín Sánchez Prieto.

Manuel Sánchez Rodríguez, Waldomir Arias, Olegario Martín Baz, María Marcos, Marcial Gómez, Daniel Velasco, Fuentes Bajo, Aurelio Yagüe, Jaime San Román, Pablo Davila, Alvaro Sierra, Teófilo Muñoz, José y Nemesio Arnés, Si berio García, Félix Castro, Agustín Guerra, Avelina Moreno, Lorenzo Blanco y Angel Sánchez Franco.

Juan García Sánchez, Ricardo Palomares, José García Núñez, Felipa Sánchez López, Basilia F. Calvo, Luisa Martín González, Nicolás Hernández, Manuel Herrero, María Martín Cruz, Eduardo Piñero, Bernardo Anaya Cachorro, Juan P. T. Bernero L. Clairac, Fernando Mo retón, Gonzalo Martín Curto, Flo rencia García Benito y Teresa Pe rera.

José Castro Hernández, Agustina Salvador, Manuel Domínguez Méndez, Amador García y García, José Briz, Saturnino Montes, Joaquín Viera, Jaedo Guerreira, Manuel Domínguez Borreguero, Fernando Plaza, Antonio León, José Sanz Carcedo, Jesús Prieto, José García Solís, Clara Calvo Ramos y Jesús Pérez Hernández.

La labor de la Cruz Roja salmantina

Soldados enfermos y heridos, sus corridos en tránsito a su paso por Salamanca.

Anastasio Alvarez, Comandancia de Intendencia, a Zamora.

José Reig, Barbastró, a Pontevedra.

Manuel Baeza, Ingenieros de Ceuta, a León.

Rafael Feche, Ceuta, a Coruña.

Casto Lombea, Isabel la Católica, a Coruña.

Bernardino López, Mixto de Artillería, a Ferrol.

Las concentraciones de moros rebeldes en el campo enemigo de Marruecos, son de día en día menores, y apenas hostilizan a nuestros soldados, aumentando cada vez más el número de indígenas que quieren someterse a España, no ocurriendo en la actualidad novedad en todo el territorio, donde es mucha la tranquilidad, siendo la salud y espíritu militar de nuestras fuerzas, excelente.

Hán sido evacuados todos los enfermos y heridos de las posiciones y campamentos a los hospitales de las plazas, donde residen las Comandancias generales, habiéndose ultimado el relevo de los individuos de la quinta del 19, que han de ser repatriados a la península en estos días.

Han comenzado a repartirse anticipo, entre todos los agricultores damnificados por los últimos sucesos.

Se tiende a que desaparezcan algunas costumbres y determinadas fiestas moras, con objeto de comenzar a realizar una labor civilizada ro entre los rifeños.

Se crearán numerosas escuelas para procurar la educación general del pueblo, donde se darán nociones prácticas del cultivo del campo.

Las familias nómadas, refugiadas en la zona francesa, anuncian sus propósitos de regresar a sus antiguas viviendas, solicitándolo así de nuestras autoridades.

Las negociaciones para rescatar a los prisioneros van por excelente camino, esperando sea hecho en plazo muy breve.

DE LA SALAMANCA ANTIGUA Las calles acostumbradas.-La de Azotados.-Paseo del azotado con pompa.

En la época en que el Estudio de Salamanca era el más famoso de España y acudían de distintas regiones de la Península tanto como a estudiar a ganar una beca en sus colegios, para una vez licenciados ocupar los puestos más lucrativos, uno de los días de más regocijo era el de Azotados. Sobraba tiempo para todo, y las calles y plazas eran testigos de procesiones cívicas, en la que si unas veces se exhibían el lujo de los rectores, el día de la elección otras acompañaban a los doctores pajes y criados, vistiendo flamantes libreas, a caballo unos, otros a pie siempre, con música de atabulles y chirrimías, que ya tenía la Universidad un empleado músico que hacía su oficio tocando en banquetes y ceremonias callejeras.

A semejanza de estas exhibiciones universitarias, eran las que la iglesia celebraba en las canonizaciones de los santos, donde, además de las corridas de toros, cuya carne se guardaba en tasajos para los

enfermos, las procesiones iban en carrozas de gran lujo y ostentación, parándose en las plazas y calles principales para representar en ellas diálogos y farsas muy del agrado del pueblo.

Mas si por estas calles acostumbradas, que eran las de Libreros, plazuela de San Isidro, la Plaza por la acera de los Pañeros, Concejo, San Boal, Padilleros, junto a San Mateo, Herreros (hoy Toro), volver por la plazuela de Albardeos o de San Pablo y la de Azotados, terminando en las cadenas de la Catedral, se pasearon el lujo y riqueza de los doctores y estudiantes generosos, también lucieron las lacras sociales los que, por ladrones vulgares, etc., eran condenados a la vergüenza pública.

Los que sentenciaban los tribunales canónicos por brujos o herejes, solían ser expuestos a la puerta de la Catedral, con corozas (mitras de cartón) o sambenitos, y si eran excomulgados, leyéndose en misa y vísperas sus nombres con la fórmula de la excomulgación que traen los impresos de las causas, en los que los maldicen a ellos y sus familias, el pan que comen y hasta sus vestidos; mas la fiesta de mayor espectáculo y regocijos populares, eran los condenados a las penas de azotes, que oscilaban entre 50 a 300.

Las caricias de la pena del verdugo no se hacían de una vez, sino repartidas en tandas de cinco o diez, según la importancia de las calles y plazas.

Algunos de los que cabalgaban en los asnos con las espaldas desnudas eran dueños en las tretas, y con un hombre de a ocho sabían sobornar al ejecutor de la sentencia para que, en vez de poner el azote o peca de suela, le pusiera de correa, y en vez de ir en un polino de paso tardo, lo hiciera en burrito de paso ligero para aliviar un tanto el golpe.

Las calles acostumbradas eran las mismas que de las procesiones solemnes, y la que hoy se llama del Tostado, antes era de Azotados.

En las cartas de los Jesuitas, publicadas en *Documentos inéditos*, se habla de un expulso de la Compañía, que unas veces se fingía canónigo y otras caballero de Santiago, y dió varios timos a las monjas; éste fué condenado a azotes, y dice le vió en la vergüenza y doctorado en azotes, recorriendo las acostumbradas, pues el pregonero que iba diciendo: esta es la justicia que manda hacer el Rey Nuestro Señor, era parecido al heraldo que anunciaba las conclusiones en un cartel seguido de chicos entusiasmados, más que si fuera precedido de pajes y criados, que el escribano que iba separando la gente no tenía que envidiar al padrino que hiciera la alabanza o gallo y que más honores que los que daba la boria y anillo de doctor, confería el verdugo en las espaldas al aire confiriendo insignias de cardenal.

A estas penas de azotes y a otras más crueles se apelaba para evitar los latrocinios frecuentes en los tiempos que había tantos vagos como ahora, y hubo tales hambres, que en algunos pueblos las gentes tuvieron que alimentarse de hierbas y raíces de árboles.

Mariano de Santiago Civdanes

La peregrinación extremeña

El día 7 del próximo mes de Octubre se celebrará una peregrinación extremeña, que saldrá de Badajoz y que comprenderá dos grupos, con los siguientes recorridos:

El Gran Barato

Se ha abierto al público un nuevo comercio de tejidos, con grandes novedades, donde encontraré el público todos los artículos de su clase a precios reducidos.

Calle del Dr. Riesco, 57

¡QUE BARATOS!

vende todos los artículos la casa

CERECEDA

He aquí el precio de varios:

	Ptas.
Butifarra de lomo..... kilo	10,00
Longaniza muy superior.....	8,50
Garbanzos nuevos, finisi mor.....	0,70
Arroz especial.....	0,90
Galletas vainilla (finesse bien).....	3,75
Idem surtida de Solsena.....	3,45
Queso añejo riquísimo.....	4,50
Manteguilla de Pravia.....	4,50
Café 1.º.....	6,50
Lentejas nuevas.....	1,15
Jabón pinta de Medina.....	1,25
Idem verde.....	1,20
Harina.....	0,70
Lata de tomates nuevos.....	0,50

Gran surtido y a precios convenientísimos, en salchichón, jamón, chorizo cular, morella, farineto, tocino del país y catalán y huesos ahijos. Estupendos chocolates de las mejores marcas desde una peseta paquete y de almendra, a 1,40.

CARCEL NUEVA, 6

Teléfono, 342.

HERNIADOS (QUEBRADOS)

INTERESA SABER: Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, Sr. Torrent, estará en Salamanca, y en el Hotel Comercio, únicamente el 19 de Septiembre, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlo todos, absolutamente todos, cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos, agradecidos, los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase ninguna, sin antes ver primero al especialista Sr. Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle, y tened muy presente que estará en Salamanca y en el Hotel Comercio, únicamente el 19 de Septiembre.

NOTA.—Estará también en Palencia, el día 17, en el Hotel Central, en Valladolid, el día 18, en el Hotel Imperial; en Medina del Campo, el día 20, en el Hotel La Castellana, y en León, el día 21, en el Hotel Inglés, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.

Talleres y despacho en Barcelona: **UNION, 13.** - Casa Torrent.

Primer grupo: Alba de Tormes, Avila y Madrid.
Segundo grupo: Alba de Tormes, Loyola, Lourdes y Madrid.
La peregrinación regresará el día 17 del mismo mes, e irá dirigida por el Obispo de la diócesis.
En la gruta de Lourdes se celebrará una misa de comunión general, y en los demás puntos del recorrido habrá un oficio solemne, procesión del Santísimo, Viacrucis y procesión de las antorchas. En Alba y Avila se celebrará el Día Teresiano.

La música en la Plaza.

Programa que interpretará la banda del regimiento de infantería La Victoria número 76, en la Plaza Mayor, hoy, 17, de once a una de la mañana:
1.º *Vito*, pasodoble torero, Lope.
2.º *Valencia oriental*, serenata, Benlloch.
3.º *Embeleso*, gavota idilio fox-trot (primera vez), Pacheco.
4.º *La ciudad eterna*, fantasía, Granados (hijo).
5.º *El gran Bajá*, pasacalle de las españolas, Fuentes y Camare ro.

ACTUALIDAD EXTRANJERA

El desastre griego

A graves meditaciones se presta en los momentos actuales la gran derrota de los griegos en el Asia Menor. Turquía parece renacer; el partido kemalista va de triunfo en triunfo y el de los que siguen las banderas de los protegidos de la Entente en la Sublime Puerta, se consideran ya amilanados. Grecia, por obra y gracia de sus políticos, no consigue lo que desea. Sus sueños de dominio sobre el Oriente de Europa, los ve convertidos en amargas realidades.

¿Cuál es la causa de la derrota griega? No es el haberse puesto en pie de guerra toda la población o la inmensa mayoría de la población otomana; no está en la mayor o menor cantidad de entusiasmo por los helenos de parte de Inglaterra, Italia y Francia.

Estas potencias se hallan frente a frente en el pleito greco turco sobre todo Italia, que pretende no sólo la hegemonía, sino la plenitud de poderes en el Mediterráneo oriental y no ha de ver con buenos ojos que Grecia perezca en potencialidad. La causa principal de la derrota griega está en los políticos de Atenas, que todavía no se han puesto de acuerdo en el plan de seguir en Anatolia, y en la ambición de Venizelos, obstáculo eterno para todo cuanto no sea vivir los helenos bajo su férula.

No debióse emprender por Europa la obra de la conquista del Asia Menor. Los turcos forman un pueblo de muchos millones de habitantes, belicosos, traidores, apasionados, verdaderos fanáticos. A un pueblo así no se le puede dominar sin destruir. Y la destrucción de un pueblo es imposible. Necesita un territorio para desenvolverse libremente, y hoy por hoy, no hay país más apropiado para que los otomanos constituyeran su nacionalidad, que la península más occidental de Asia.

Las potencias debieron, termina da la guerra europea, dar pronta solución al problema de Constantinopla y de los Estrechos. Los egoísmos, las malas pasiones, lo han impedido.

Los políticos de París, Londres y Roma, no han puesto el cuidado que merecía el problema; no han querido darse cuenta de que la posesión de Constantinopla ha dado origen a multitud de conflictos durante el siglo XIX. Hubiese sido preferible que a Grecia se le entregase la ciudad de Bósforo, echando definitivamente de Europa a los mahometanos, y que a los helenos se les obstaculizara el paso al Asia Menor.

Los turcos entonces, rodeados por los Estados nuevos de la Meso potamia y de la Antigua Siria, con la prohibición del desarrollo de su marina, hubieran quedado reducidos a la península cenática y no serían nunca dueños del Mar Negro y mucho menos del Mediterráneo oriental.

El porvenir de Grecia estaría de ese modo asegurado, y lo peor sería un hecho por aquella parte. No se ha hecho así y hoy tiene que la mentar Europa entera el desastre de los griegos.

Probad y os convencereis de que los mejores papeles de fumar son los de la marca

ABADIE

Depósito para Salamanca y su provincia
MANUEL RÓMERO
Plaza Mayor, núm. 22 (Expenduría de Tabacos núm. 1).

El tiempo, el campo y los mercados

Si todos los días que faltan para terminar el mes fueran como el de ayer, podríamos darnos por satisfechos. Lució el sol sin estorbos, templando el ambiente hasta registrarse una temperatura de 20 centígrados a la sombra, y aunque el viento fué, a ratos, muy fuerte y molesto, resultó un día relativamente agradable, si se le compara con otros anteriores.

La noche última fué menos fría que las anteriores, porque no soplaban el viento Norte, que es el que barre las nubes y ahuyenta la lluvia, pues rara vez llueve con vientos de esa dirección.

Para las operaciones propias de esta época en el campo, el tiempo se muestra excelente en toda la región salmantina.

Harinas y salvados.—El mismo estado de flojedad que reflejábamos en nuestra pasada información, de ayer es el que hemos registrado hoy.

Los precios, como habrán visto nuestros lectores, han sufrido recientemente un ligero descenso, y no tendrían nada de particular que bajasen aún algo más, si se tiene en cuenta la marcha que lleva el negocio de la primera materia.

Los precios que se consideran corrientes hoy, son los siguientes: seletas de 62 a 63 pesetas los 100 kilos, con saco; extras de 57 a 57 1/2; panaderas a 53 1/2 y 56.

Salvados terciados, de 133 a 35 pesetas los 100 kilos, sin saco, según clase; cuartas a 25; comidillas a 21 y 22, hoja a 25.

Trigos.—Cada día que pasa parece notarse mayor desanimación en el negocio de este grano y los precios, como es natural, se debilitan más y más.

Es muy abundante la oferta que llega de todas partes y la demanda se retrae en términos que apenas puede decirse que existe. Es por lo tanto, muy floja la tendencia del negocio.

Ofrece partidas Salamanca a 72 y media (41,90) la fanega de 94 libras. Centeno.—Hay cedentes de distintas procedencias a 50 reales fanega de 90 libras, (30,19) pesetas los 100 kilos.

Cebada.—Los tenedores de partidas pretenden a 41 y 42 reales fanegas de 70 libras (31,32 y 32,60) pesetas los 100 kilos.

Avena.—A 29 pesetas 100 kilos hay ofrecimientos de algunas procedencias.

Algarrobas.—A 69 y 70 reales fanega de 94 libras, hay ofertas de la línea de Medina a 39,89 y 40,47) pesetas los 100 kilos.

Yeros.—Se reciben ofertas a 80 reales los 44 kilos.

Arroz.—Hay ofrece Tortosa la clase OO a 48 pesetas 100 kilos, y Valencia a 50 idem.

Acete.—La línea general de Andalucía no varía el precio de oferta, que para la clase corriente buena es 83 reales arroba.

Los orujos a 95 pesetas los 100 kilos.

Nombramiento de maestras

Ayer firmó el rector de esta Universidad los siguientes nombramientos de maestras:
Doña Hilarija Vicario Sáez, para la escuela de El Payo; D.ª Bernarda Agudo Lego, de S.º Bradiillo, y doña Luisa Alonso Frías, de El Bódón.

LA APERTURA DE LOS TRIBUNALES

La memoria del fiscal sobre el tratamiento del reo.

En la solemne apertura de los Tribunales, celebrada en Madrid, en la Universidad Central, cuyo acto constituye siempre una nota de palpitante interés, después del discurso del ministro de Gracia y Justicia, que trató sobre organización de la carrera judicial, se leyó la memoria del fiscal en la que con gran autoridad jurídica disertó sobre un tema transcendente.

cia y la Jurisdicción instructoria, dada su supuesta incapacidad, continúan aferradas al más rígido sistema inquisitorial y su secuela del tormento extralegal; y segundo, por la conveniencia de insistir en la propuesta de aquellas reformas de las leyes y prácticas actuales que, o bien desconocen los sacrosantos derechos del procesado, o, por el contrario, resultan otorgando un conjunto de garantías que le colocan en un plano muy superior al de las acusaciones, incluso la pública, al extremo de resultar bajo ese aspecto de la Sociedad defensora.

Hago estas afirmaciones, porque todo el que interviene de cualquier manera en el proceso penal, advierte que la igualdad ante la ley, tan proclamado por nuestros Códigos, resulta un mito, especialmente en cuanto afecta al reo.

Estudia al reo en la historia de nuestro procedimiento penal, el sistema acusatorio tradicional; las garantías del reo bajo el régimen del sistema inquisitivo; las especialidades en los Tribunales de la Fe y la situación del reo bajo el régimen constitucional.

Examina luego y hace acertadas y simas observaciones sobre la situación del reo en el Derecho actual desde las primeras actuaciones judiciales, en el período del juicio de rebeldía.

Se ocupa de los efectos de las gracias y privilegios en materia penal, y dice:

«En el antiguo régimen, la diferencia de fortuna no influía en el procedimiento penal, de manera tan considerable como en esta sociedad, subyugada por la plutocracia; si había clases privilegiadas también hoy las tenemos, y sobre todo una, la de los ricos.

Es preciso, pues es una necesidad extrema de justicia que el miserable sin recursos, que juzga su vida, su libertad, tan preciosa para él como la del rico, y más aún respecto a su

familia, pueda defenderse con igual energía; la clave está en la correcta organización de los Colegios de abogados, de forma que deje de existir la clasificación de civilistas y criminalistas, y, entre éstos, de ricos y pobres; que tanto de los juicios orales ante el Tribunal de Derecho, como ante el Jurado, las tres cuartas partes, por lo menos, no estén encomendadas a jóvenes que acaban de salir de las aulas sin práctica alguna; y que por estas y otras cosas el insolvente resulte indefenso y sin otro auxilio que el que pueda prestarle el Ministerio fiscal.»

Termina abogando por la implantación del sistema acusatorio como remedio supremo, y dice:

«Una excitación: Contribuya el legislador, con su principal papel, a mejorar el estado jurídico actual; contribuyamos nosotros, de manera más secundaria, pero también importante, a renovar las prácticas y estilos que resultan censurados de los datos anteriores, y aunque en adelante se ponga en duda que somos el país donde más garantías y privilegios tiene el reo, al menos, que el ciudadano honrado y pacífico no repita con aquel hombre ilustre del siglo pasado, y no en forma

figurada: [España es un presidio suelto].

En el apéndice primero de la memoria, se contienen las de los fiscales de las Audiencias, que se ocupan de que se deben vigilar y examinar las vistas cinematográficas que hayan de exhibirse en espectáculos públicos y hacer la previa censura, por el efecto pernicioso que ejercen sobre el público infantil; de la lentitud en la tramitación de las causas; del delito de rapto y de la ley de Huelgas.

El apéndice segundo está dedicado a escritos, circulares e instrucciones de carácter general, y el apéndice tercero a la estadística.

La labor realizada por el Sr. Covalán demuestra, una vez más, su gran cultura jurídica, adquirida en sus largos años de práctica, y mereció grandes elogios.

AVES SIN NIDO

Este popular novelista, cuyos libros alcanzaron siempre numerosas ediciones, nos ofrece hoy una nueva muestra de su fecunda imaginación, de su refinamiento artístico y de la gran ductilidad de su talento para adaptarse a todos los géneros literarios. En esta nueva producción, brinda al lector las exquisitas de una depurada sensibilidad humana, al par que revela un gran conocimiento de las pasiones y los caracteres y una fuerza emotiva sugestionadora.

La Editorial Cervantes, de Barcelona, avalora su extensa y selecta colección de publicaciones con este hermoso libro, presentándolo con el buen gusto y la riqueza en ella proverbiales.

¡Soldados!

Los que prestáis servicio en la península queréis ser licenciados a los 12 meses?

Los que prestáis servicio en África, queréis venir a continuarlo en la península y a los 12 meses ser licenciados?

Podéis conseguirlo acogiéndoos a los beneficios de la Real orden de 6 de Septiembre de 1919 (D. O. 205) de acuerdo con lo dispuesto en las Reales ordenes de licenciamiento de 6 de Mayo y 11 de Agosto del corriente año (Ds. Os. 103 y 180).

Para detalles dirigirse a D. José María de Lara, calle Hortaleza, 75, principal en Madrid, o al Delegado en Salamanca: D. Martín Redondo, calle Doctor Risco, 79, principal.

AVES SIN NIDO. llamada a obtener por su indiscutible valor literario un gran éxito de público, se vende al precio de 3 50 pesetas.

SECRETARIOS DE CUPIDO

«Se concertan matrimonios de acuerdo con los métodos de la oficina moderna, calle... número... horas de oficina, de nueve a cinco. Pida informaciones personalmente o por escrito.»

«Agencia matrimonial. Buen surtido de doctores, dentistas, hombres de negocios. Estrictamente confidencial.»

Avisos como los anteriores u otros similares se ven con frecuencia en ciertos diarios de aquí. Estas oficinas matrimoniales florecen en Nueva York como cualquier otro negocio normal.

Casar gente es una profesión como calzar gente.

Y los avisos que se jactan de sus modernos métodos de eficiencia no exageran nada. En esas oficinas se usan los mismos métodos que se emplean en las oficinas comerciales más modernas.

Usted llega allí. Expones lo que desea. ¿Quiere Ud. una rubia? ¿Una morena? ¿Le gusta delgada o gordita? ¿No importa que sea pobre? ¿Es forzoso que tenga dinero? ¿Cuánto? Exija Ud. Hay un inmenso surtido; hay para todos los gustos. Si lo que Ud. desea no está actualmente en stock, no desespere. Hay nuevas partidas por llegar. Se recibe provisión fresca todos los días. El jefe de la oficina toma todos sus an-

tecedentes y anota con cuidado sus gustos y preferencias.

La oficina tiene, en un índice moderno, clasificados por orden alfabético y por orden ideológico, los nombres y retratos y antecedentes de las mujeres que han recurrido a la oficina en busca de marido.

Si hay entre ellas alguna a los deseos que Ud. ha manifestado y para quien, a la vez, Ud. sea el ideal de ella (lo más aproximadamente posible a lo menos), Ud. recibirá sin dilación una carta en la cual le dan el nombre, y la dirección de la niña que mejor cuadra a sus aspiraciones para que Ud. la vaya a visitar, indicándole el día y hora de la visita.

En la carta le dan también las reglas a que debe someterse el candidato masculino. He aquí algunas de ellas:

Los clientes no deben revelar los nombres, direcciones o informaciones que les da la oficina.

Haga que su primera visita dure de treinta minutos a una hora, a lo más. Muéstrese agradable y cortés, aunque la niña no le agrade.

No hable de su pasado.

Debe hacerse varias visitas a la niña antes de formarse una opinión definitiva.

Si le agrada la niña, notifique a la Agencia para arreglar una segunda entrevista.

Si no le agrada, informe a la Agencia diciendo: «No me satisface», pero no haga reflexiones hirientes para la niña.

Información personal acerca de los clientes, sólo se les da a los interesados, si los dos se agradan mutuamente.

Entre las reglas para los clientes femeninos figurarán las siguientes:

La madre o el padre debe recibir y presentar al cliente.

No debe haber extraños cuando reciban al cliente.

Si usted tiene hermanas, no deben aparecer cuando el cliente haga su visita; pues así no sabrá el cuál es la interesada.

Sea cortés y hospitalaria con el joven, aun cuando no le agrade.

Conviene que converse bastante con el pretendiente, para que pueda formarse una opinión acerca de usted, lo más exacta posible, en su primera visita.

Pero es necesario que el lector no se imagine que este es un procedimiento habitual para casarse en los Estados Unidos, o siquiera en Nueva York. Relativamente son poquísimos los que usan esas agencias; pero la ciudad es tan inmensamente grande, que hay clientes suficientes para muchas empresas de esta clase. Algunas de éstas tienen clientes constantes.

«Clientes constantes, dijo? Usted podrá concebir clientes constantes en una perfumería, donde el cliente compra su jabón y sus perfumes una y otra vez. Pero ¿cómo puede haber un cliente constante que vaya a estas agencias a buscar esposas? Es muy sencillo. Descartando el hecho de que una esposa se puede morir, queda el otro—harto más frecuente—de que el matrimonio se divorcia. ¿Y qué otra cosa pueden hacer un hombre y una mujer que consiguen a sus cónyuges de esta manera? Y si se fracasa con una ¿por qué no enayar otra, y otra? Al fin y al cabo, el éxito sólo se consigue después de una serie de tentativas.

Ernesto Jaramillo.
Nueva York, Septiembre 1922.

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD

ZAMORA, 27. — ISABELES, 1. — Salamanca.

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN EL AÑO DE 1881.

REALIZA LAS SIGUIENTES OPERACIONES.

Caja de Ahorros: Abonando interés de cuatro y cuatro y medio por ciento.

Huchas de Ahorro: Muy prácticas para ahorrar, a domicilio. Alquiler anual: Cincuenta céntimos.

Préstamos: Con garantía hipotecaria y personal.

Créditos en cuenta corriente: Con garantía personal, de valores del Estado, mercancías depositadas en los Almacenes generales de Salamanca, y sobre moneda extranjera.

Funciona como Caja de Previsión Social, colaboradora del Instituto Nacional de Previsión, teniendo en este ramo operaciones de ahorro, seguro obrero obligatorio y pensiones.

Horas de oficina: De nueve y media de la mañana a una de la tarde y de cuatro a seis. Días festivos: De nueve y media a doce.

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION está formado por prestigiosos salmantinos, como son: Presidente, don Fernando García Sánchez; Vicepresidente, don Fernando Iscar Peyra; don Vicente García Martín; don Francisco Núñez Izquierdo; don Gonzalo Miguel del Corral; don Manuel González Calzada; don José Villar Andrés; don Jesús Sánchez y Sánchez; don Antonio Crespo Colmenar; don Enrique Esparbé Artea; don Filiberto Villalobos; don Cándido García Barrado; don Rafael González Cobos; don Julio Ibáñez Moreno; don Juan Estrella Sánchez; don Vicente Pereda; don Mariano Rodríguez y Rodríguez; don Manuel Ambrosio Bellido; don Angel Lorente; don Juan Mirat Domínguez; don Luis Infante Ortiz; don Tomás Sánchez Sierra; don José Gordo Centenera, y don Emilio Román Retuerto.

PERFUMERIA BAJO RUIZ

QUINTANA

ARTOPEDIA

ESPAÑAS PLUMEROS

CIRURGIJA

FOTOGRAFICOS

Banco del Oeste de España

Domicilio social: SALAMANCA

Calle de Zamora, núm. 2 (edificio de su propiedad).

Capital: 10.000.000 de pesetas.

Sucursales: Béjar, Poñaranda y Plasencia

Principales operaciones que realiza este Establecimiento:

Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera. Descuento y negociación de letras. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New York, etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancables del mundo. Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc. Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, canje y renovación de títulos, conversiones, etc. Custodia de títulos y de valores. Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etc. Seguros de cambio, seguros de emisión y, en general, toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Caja de Ahorros.

Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etcétera, abonándose trimestral y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos a largo plazo en efectiva. Huchas de ahorro.

Horas de oficina:

De nueve y media a una y media, y de tres y media a cinco y media.

BANCO MERCANTIL

Salamanca.

CAPITAL: 15.000.000 de ptas. — RESERVAS: 8.200.000 ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO:

Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras, documentos o simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Anticipos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra-venta de valores de todas las Bolsas.—Canje y conversión de títulos.—Depósitos de valores libres de derecho de custodia.—Suscripciones y empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares, y

CAJA DE AHORROS

en la que abonamos los intereses semestralmente, a razón de cuatro por ciento anual.

OFICINAS: DOCTOR RIESCO, NUM. 41

Gran Garage España

Ignacio González (Mecánico)

Reparación de automóviles, camiones y motores de explosión. Trabajos garantizados. Personal competente. Magníficas cocheras. Precios módicos.

PASEO CANALEJAS, 18.—SALAMANCA

CALVICIE

La que se presenta en forma de redondeles, se cura en pocos días, con el LICOR CONTRALA CALVICIE DE HEREDIA

De venta: Farmacia del autor, Rúa, 45, Salamanca, h. 3.º S.

DOCTORES

Peláez y Unamuno

MEDICOS DENTISTAS

Pérez Pujol, núm. 9, Salamanca.

Consulta: de diez a una y de cuatro a seis

DR. QUINTANA

Médico-dentista

García Barrado, 34-2.º

GRAN TALLER DE CARROCERIAS

Construcción de toda clase de capós, aletas y parabrisas. Reforma de radiadores. Carros de línea de «Ford», para entrega inmediata. Precios baratísimos.

PASEO DE CANALEJAS, 32, SALAMANCA

BARNIZ PARA LAS UÑAS

(ESMALTE JOVINCELA)

Color rosado y blanco natural.

BAJO RUIZ

QUINTANA, 3, DROGUERIA

TALLER

de mármoles y piedra, de Aquilino Solana.

En este acreditado taller se construye toda clase de trabajos en mármol y piedra. Especialidad en paneles, lápidas de todas clases, mostradores, escaleras, etc.

TALLER: Puerta del Cementerio SALAMANCA

JOYERIA, PLATERIA Y RELOJERIA

Bernardo Cuadrillero

Duque de la Victoria, 7.—Valledolid.

Casa especial en aderezos pulseras de pedida y todo lo concerniente, con diamantes, brillantes y perlas.

Platería: servicio completo de mesa y vajilla.

Compro toda clase de moneda española y extranjera, de oro y plata.

GRAN HOTEL Y RESTAURANT

PASAJE

Esmerado servicio por cubiertos y a la carta — El que tiene más amplios salones para el servicio de bodas, banquetes y lunchs

TODOS LOS DIAS LANGOSTA Y UN SELECTO Y VARIADO MENU

Gran Restaurant y Hospedaje

EL ESPAÑOL

Se sirven bodas, banquetes y toda clase de encargos. Servicio por cubiertos y a la carta.

NO CONFUNDIR

MANUEL ZURDO

Corrillo, 26. Teléfono, 369.

Grandes almacenes al por mayor y menor

DE

PEREZ Y PARADINAS

PLAZA DEL MERCADO, 38.

Constantemente se reciben cantidades fabulosas de artículos, cuyos precios afirmamos SON MALOS para el vendedor y BUENOS para el comprador, por lo económicos. Surtido inmenso en lanería, franelas, piqué, sargas, percales, panas, vichys y culies :: Mantas de viaje y cama, mantones, bufandas, toquillas y capas Perrinos :: Paquetería, adornos, paraguas, camisas y perfumería :: Artículos de punto y ropa blanca.

CASAS EN BARCELONA, MADRID Y CORDOBA

INTERESA A LOS AGRICULTORES

conocer el resultado obtenido por el SERVICIO AGRONOMO DE SANTANDER, del análisis verificado en las 2.500 toneladas de SUPERFOSFATO DE CAL, que recibirá muy en breve

Jacinto Hernández

CHAMBERI, 15.—PENARANDA

Acido fosfórico: Total. . . . 19,44 por 100

Garantía que acredita con el certificado expedido por dicha entidad oficial en el corriente mes.

Géneros de punto. - Trajes medicinales de lana inecogible. - Especialidad en artículos para niños.

Jesús Rodríguez López

PLAZA MAYOR, 34.

VINOS FINOS DE MESA

ANALISIS GARANTIZADO

Vino blanco pálido de un año, docena de botellas 34 litro. . . . 9,00 ptas.

corriente 6,50

pálido, arrobas de 16 litros. 10,00

corriente 9,50

Tinto clarete, superior 9,25

SERVICIO A DOMICILIO — FACILITO MUESTRAS

Bodegas de Arriba, sucesor de Los Zamoranos

CARMELITAS, 12. — TELEFONO 153

LOS TEATROS

BRETON

«La hora mala»

La hora mala, comedia de Arni- ches, fue estrenada anoche por la compañía de Catalina Bárcena, an- te un lleno rotundo y un pleno éxito de presentación e interpreta- ción.

Entre las más típicas produccio- nes del ilustre comedógrafo, es ésta, acaso, una de las más endebles. Carlos Arniches, admirable maes- tro que como nadie, sortea las difi- cultades del teatro y como nadie también, al lado de un cuadro de- terminado, coloca, con habilidad ex- traordinaria, una escena de hilaridad, en la que campea el más estu- dio ingenio y la más fina gracia, cuando en La hora mala estas sus- tancias singulares, hilvanando tres actos, una historia de triste amor contrariado, en torno de la- dos, giran unos personajes neto y castizamente madrileños, maravil- losamente observados.

Porque en las obras de Arni- ches, lo de menos a veces es el ar- gumento, lo feo, lo que supone un acierto insuperable, son los tipos que salen a escena, arrancados de la realidad, y las cosas que, unas veces en serio, y otras en broma, hace decir a sus personajes.

El primer acto, acaso, peca de demasiado lento y largo. No falta en los demás, como en este, el in- genio y el chiste, al lado de lo dra- mático, como tampoco su moraleja. Vencer, dominar la hora mala, la hora trágica, de ira, de arreba- to, que todos tenemos, es rendir culto de amor a Dios. Suprema Ver- dad, con el propio sacrificio de una pasión.

He aquí la parte educadora de la comedia estrenada anoche cuya re- presentación constituyó para Cata- lina Bárcena un nuevo y clamoroso triunfo, que compartieron Jose- fina Santullana y Rafaela Soto- rres y los Sres. Martori, de la Ve- ga, Crespo Pérez de León, así co- mo el resto de la notable compañía, que ha afirmado y consolidado, de un modo definitivo, el triunfo de la noche de su debut.

LICEO

«María Victoria»

María Victoria, comedia en tres actos, dirigida por Manuel Linares Ri- ras, es conocida ya del público de Salamanca. La estrenó en esta ca- pital la compañía de Viches duran- te la feria de 1920 y entonces alcan- zó un éxito lisonjero. Huelga, pues, repetir el argumen-

to. Basta con limitarnos a exponer la labor de los artistas que en la comedia han tomado parte.

María Gámez, la notabilísima ac- triz que desempeña el papel de la protagonista, hizo del personaje una verdadera creación y obtuvo merecidos aplausos, viéndose obli- gada a salir a escena a final de ca- da acto.

París, muy discreto y muy artista y Espantaleón, Mora y Manrique, hicieron gala de su peculiar gra- cejo.

Los restantes artistas, aunque en papeles secundarios, se hicie- ron notar por su notable labor.

La presentación de la obra fué verdaderamente fastuosa.

MODERNO

Los coros ucranianos

Si rotundo fué el éxito que alcan- zó la primera noche esta admirable agrupación, el de anoche superó, si cabe, al anterior. Y el intelligen- te y distinguido público que ocupa- ba la sala debió su entusiasmo en ovaciones continuadas a los in- mitables artistas de la v. z. que cau- tivaron a los dilettanti con sus pro- digiosas ejecuciones vocales.

Las distintas armonías que consti- tuyen el programa tuvieron con el coro del maestro N. K. Aitcho- k una interpretación tan fea y tan acertada que escapa a toda tentati- va de nuestra pobre pluma que no acierta a prodigarles los cariñosos elogios que se merecen.

Steizker, Demuzky, Leonto- vitch, Lyssens, Kuchuz, son los felices aditamentos de los cantos de la bella Ucrania, que recogen de los campesinos.

El Paysan, de un temperamento musical nada común es la fuente inagotable de las composiciones de los autores ucranianos.

Dichosa soñad es un poema mu- sical en que todo parece cantar la apacible tranquilidad de la *vetiere*.

Cucú, cucú gris en que el canto del ave se mezcla al arrullo de los *cemis plisa*, es de una sencillez y una armonía encantadora.

La liturgia de la *tserkof* y las vo- ces melódicas de los ángeles, que se mezcla al sonido del órgano para ensalzar las abanzas de *Boh* en el *juicio supremo*, y el bramido del *vetier* que sopla en la arida tristeza de *la estepa*, son otros dos pasajes no menos deliciosos del magnífico repertorio coral.

Y por último, predominando so- bre todos, triunfando en concen- ción y esfuerzo musical sobre *La selva*, tema ya conocido de la música *uag- neriana* y *Espino*, dulce canto po- pular de los campesinos que enton- dan un himno a la *Prioda*, a sim- bólica inspiración de *Bary hpol*, en la que el *cosaco* prisionero de los turcos lleno de *pietichal*, recuerda

en una melancólica romanza su *knout* y su *fourachka* lleva a su más alto grado el entusiasmo del auditorio.

H y celebrarán su último con- cierto los Coros que saldrán maña- na para Bilbao.

Fertilización de la algarroba

Nos referimos, en este artículo, a la algarroba planta anual y no al cultivo de algarroba árbol.

En España se cultivan anualmente de 150 000 a 200 000 hectáreas de esta leguminosa, siendo su producción total de 900 000 a 1 200 000 quintales mé- tricos. La producción media no alcan- za a 700 kg os por hectárea, produc- ción misérrima, pero muy comprensi- ble, ya que se dedican a su cultivo las peores tierras, arenosas, y que rara vez se abonan.

Si tuviésemos en cuenta los princi- pios fertilizantes que extrae esa cose- cha del suelo (dejando de lado el ni- trógeno, por tratarse de una planta leguminosa), nos encontraríamos que habría que aplicar, para su fertiliza- ción, se o unos 80 kilos de superfosfa- to de cal de 18/0 y 65 kilos de cloruro o sulfato de potasa por hectárea.

Estas cifras, sin embargo, deben ser aumentadas, porque no debemos con- tentarnos con una producción tan pe- queña, sino que debemos aspirar a más de 1 000 kilogramos de grano por he- ctárea. Además, como las tierras que al cultivo de la algarroba se destinan suelen ser, en general, muy pobres, es necesario aumentar su fertilidad por medio de dosis convenientes de abo- nos.

En fin, debemos tener en cuenta que lo que no absorbe este cultivo no se pierde (exceptuando el caso de tierras demasiado arenosas), sino que se con- serva en el suelo para los cultivos si- guientes.

Por todo esto aconsejamos por he- ctárea:

Superfosfato de cal 16 18 o 18 20 150 a 175 kilos.

Cloruro o sulfato de potasa, 75 a 90 kilos.

En los abonos convendrá aplicarlos lo más pronto posible antes de la se- mentera, enterrándolos con una ligera labor.

Convendrá que los agricultores cui- dadosos ensayen también, en susti- tución del cloruro o sulfato de potasa, kinita en cantidad de 200 a 300 kilos por hectárea, por tratarse de un abono muy recomendado para las tierras sueltas, como suelen ser las dedicadas al cultivo de la algarroba.

La algarroba constituye un excelen- te pienso para el ganado, y su cultivo mejora las tierras, enriqueciéndolas de nitrógeno, elemento el más costoso cuando se da en forma de abonos quí- micos.

del actual, la excelente revista profe- sional salmantina *Regeneración Mé- dica* al igual que otros años, dedica a los médicos titulares de la provincia, y será repartida gratuitamente a todos los asambleístas, y cuyo interesante su- mario es el siguiente:

«Tendré resultados prácticos», por Ángel De Diego.—Las enfermedades de los ojos en la práctica rural, por el doctor M. Riano Justa.—Tratamiento de la asistia del recién nacido, por el doctor M. Arquellada.—Agradeci- miento por el Dr. Gómez Aguado. *Historia médica*, por el doctor P. Pito. *Curiosidades*, por X.—Aforismos médicos.—El médico casador, por Vi- tal Az.—Curiosidades, Pensamen- tos, *Chistes médicos*, y profusión de grabados, que hacen de él un número sumamente preciado y sugestivo.

DOCTOR

MUELLEDES

JEFE DEL DISPENSARIO ANTI-VENEREO

Sifilis.—Ultramicroscopia, Wasserman (diagnóstico) Salvarsan, Bismuto (tra- tamiento).—Piel: Depilación eléctrica, im- ta eficaz.—Urinarias: Uroscopia, etc.

VARILLAS, NUM. 22.

El Boletín Oficial de esta provincia publicado ayer, contiene: Varias circulares del Gobierno civil sobre hallaz- gos de semovientes.

Requisitorias de juzgados de la pro- vincia.

Plan de aprovechamiento para el fisco forestal de 1923.

Relación de las características apro- badas por la Jefatura del servicio agronómico (catastral, del término municipal de Beleña).

Varios anuncios de Ayuntamientos de la provincia.

DR. Julio y Emilio Sánchez Salcedo

MEDICINA GENERAL Laboratorio de análisis e investigaciones clínicas.

RAYOS X Zamora, 35, 2.º.—Consulta, de 10 a 1.

DENTISTA LUDENA

Trabaja con todos los adelantos modernos. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

Hoy corresponde tener abiertas a las farmacias de D. Quirino Rodríguez, Plaza Mayor; D. Manuel Risco, calle del Doctor Risco; y D. Pablo B. de Heredia, calle de García Barrado.

DR. MUNOZ OREA

Ex interno de la Facultad de Medicina.—Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Zamora, 38, principal. Consulta: de 9 a 12. Cracianos de 19 a 21. Practicante: D. Anastasio Mateos, del ferrocarril de M. S.—Los jueves tiene des- tizada una consulta para los enfermos pobres.

SERAFIN GIL

MEDICO DENTISTA Horas de consulta: de diez a una y de cua- tro a seis.

Doctor Risco, 12 y 14, segundo

EL 606 Y EL 914

los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo, con 34 años de práctica

CALE DEL JESUS, 7

Consulta: De once a una y de cinco a nueve

Ama de cría, lech fresca y pimerica, se ofrece para criar en casa de lo p. día. Inor- mará, Mateo González, en Villavieja, res. 2-1

Se vende muy barata, la casa nú. 1 de la casa de San Juan Bautista, fechada para tres o más cocheros y magnífico jardín. Desea razón. Eusebio Horreo, portero del Ayuntamiento.

Sierra de cinta, para madera se vende. Di- rigirse a D. Vicente Moreno, en Villavieja de Yeltes.

A LOS POSEEDORES DE MONEDA ALEMANA

Habiendo adquirido cinco edificios en Berlín, vendo dos en precio inferior al valor que tenía la renta de dichos edificios antes de la guerra :- De estos edificios, el más pequeño tiene catorce inquilinos, y el mayor cin- cuenta y tres :- También me haré cargo de la moné- da alemana que tenga :- La administración es fácil de llevar :- Se facilitan fotografías y planos de cada edificio en Valladolid,

Bernardo Cuadrillero
DUQUE VICTORIA, NUM. 7.—JOYERIA 17-9 S.

Extravío. El día 13 de los corrien- tes en el Teso de la Fe- ria, se extravió una yegua negra con una estrella en la frente, llada siete cuartas me- nos de 8 centímetros y hierro de seguro de E. Fé-ix. La persona que indique su pa- radero, o la entregue a su dueño Alonso Martín Cano, en Valdefuentes, será gratifi- cado. 8-1

Pastos de invierno, Se arriendan para 1.300 ovejas, en Arganza y Cabrera (Lien). Informar, en Castrover de, don Vicente Muriel, o en Salamanca Plaza de San Julián, 11. 8-1

Se venden tres hermosas mu- ses con cinco y seis años educadas a carro y coche. Para tratar Pedro García, en Chamberí.

Vendo baratas, un vagón de landas, de ocho a treinta días de tiempo. También he vendido seis vacas próximas a parir, y doce novillas recién paridas, todas ellas holandesas puras. Vaquería de Luis Martín. Carretera a los Villares (frente a la Pla a de Toros) Salamanca.

Pérdida. El día 14 del actual en el Teso de la Feria, se ex- travió un buey negro con puesta en la ore- ja derecha y dos gupés en la izquierda un lun- en el anca izquierda, bien con puesto y con hierro una O en la cadera derecha. La persona que lo entregue o indique su pa- radero a su dueño Manuel González, en San Muñoz será gratificada. 7-1

Uva Se vende uva en el Arén del Angel a 350 pesetas los 150 kilos (arroba). Informaran, en dicho punto. 8-1

Bellotera. Se arriendan la de Cos- tillojo de Huérbano Muñ- vicia y Terrubias. Para tratar, en Terrubias. 8-6

Montanera. Se arrienda la mon- tanera de Villamor de Villacomer, término municipal de Narros del Castillo, provincia de Avila. Para tratar, con los señores en la misma finca. 8-5

Automóvil de alquiler. Capaz para seis asientos, precios módicos; propietario, Manuel Herrádez. Se reciben autos en el comercio de Eduard. Gar- la Prior, 4, teléfono, 184. 8-38 S.

Bocoyes. Se venden bocoyes nue- vos y usados de toda cla- se de cuba, en Oliva 6 S. B. rmej. 12-5

Se vende máquina de medias en buen uso y una ma- quina de nogal, art. gua. Razón, calle de la Estafeta, 27. 8-5

Se vende la casa nú. 6 de la calle de las Airozas. Desea razón, en la Plaza Mayor, 6 y 7, 2.º de- recha. 7-1

A los ganaderos. Magníficos pastos de otoño e invierno y magnífica bellotera se arriendan en la dehesa de Castellanos de la Cañ de provincia de Avila, partido de pie- dr-hita; más de mil caballos y ochenta y cinco entes y dos hecto- tres (1 500 fan- gas) de bellotera envidias en 1920. Para tratar por escrito o de palabra con el propietario en el Rincón de Meoim del Campo, o con su mayordomo y montaraz, en la dehesa. 10-7

Bellotera. Se arrienda la bellotera de Montalvo de Villa- lende, 3.º. 10-10

Arriendo de dehesa. Se arrienda la finca rústica «Granadilla», sita en término municipal de Palencia de Negrita a pasto y labor o solamente para pastos de invierno para 200 cabezas, y la bellotera de la misma. Para tratar, con el montaraz Perfecto Sánchez en Negrita, o con el administrador, Z. mo a, 18, 5.ª manca. 8-5

Aviso. Se necesita construir una cha- rreca. Para informes, José García Hernández, fábrica de tejeda, en Teja- res. 8-6

Tipógrafos. Se necesita itan en la impre- nta de Francisco Núñez Rúa 25. 8-6

Venta de casa. Se vende una casa de letra E sita en el casco de las Carmelitas, frente al Grupo Escolar con un buen mirador compuesta de diferentes habita- ciones, patio, galerías y salita a la calle Ronda de Corpus, y todo ello que son cosas grua- das, miden más de un millar de cuadrados, de reciente construcción. Desea razón en la plazuela de la Fuente, número 22. 15-0

Arriendo. En la plazuela del Arroyo Villamor de los Escuderos, número 7, se arrienda magnífico local de plaza al- copio para alm. ceres, industria o cosas aná- logas. Informarán plazuela de San Julián, número 9. 8-1

Alca. Se arrienda una finca de labor en el término municipal de Villamor de los Escuderos. E. de re- d. de 20000 m. cuadrados. Mide en total 67 ha- rras. Para tratar en su dueño, D. Ant. Páez, en Fuentes uo. 8-5

Aviso importante. Se venden casas de nueva construcción de planta baja en buenas condiciones económicas con agua cor al y otras comodidades en el Rollo, atrás del depósito de aguas. 8-6

Autocamión. Se ofrece para transportar para dentro y fuera de la capital con condiciones ventajosas, conducido por su dueño Cipriano Matí s. Para avisos Rúa, 30, y Ramos de M. zeno, 6. 15-7

Cochera. Se arrienda una cochera para automóvil Se vende una sillaría de nogal tapisa a muy barata. También se vende una vaca holandesa, muy barata, dando leche. Informar en calle de la cha, Bar de la Puerta del Sol. 10-10

Se cede un turno de abono a plaza de teatro Luceo para el día 9 de Septiembre. Informar en Farmacia de Dolina Plaza Mayor. 8-5

Se vende un p. superior y cómodo para fabricar aguardiente. Desea razón en Chamberí, número 5, D. Manuel García Alvarez. 8-5

Se arriendan los pastos de Ve- totila, en el término municipal de P. roso de la Armuña, para 500 o 600 cabezas sanas desde es- ta fecha hasta 1.º de Enero de 1921. Para ar- tenderse, con e encargado de dicha finca. 10-7

Casa Madruga. Chirrión supe- rior a siete pesetas las kilo. Rúa, 9, teléfono 103. 8-1

Se venden unas novillas hilario- ras recién paridas y p. óxi nas a pari. Desea razón en la calle del Doctor Risco, 16, barbería. 4-1

NOTICIAS

Durante las últimas veinticuatro ho- ras se han hecho en el Registro ci- vil las siguientes inscripciones: Nacimientos: Jaime González Sán- chez. Defunciones: Carlos Gutiérrez Ce- ballos Cruzada y Luisa Martín Pi- ñuela.

Enfermedades de la vista. Clínica de los doctores **Alonso y Salcedo** Plaza de la Libertad, número 9.—Salamanca Consulta: de ONCE a UNA.

Hemos recibido el primer número extraordinario que con motivo de la asamblea general de médicos con- vocada por el Colegio para el día 21

Y silbó de cierta manera. Inmediatamente se abrió la puerta y se presentó el ministro de Hacienda. —¿En dónde está el tesoro de guerra?—preguntó García. —Debajo de la cama!—respondió el ministro. Y se arrojó para coger una maleta de madera, con fi- jes de hierro, que llevó arrastrando hasta la mesa an- te la cual estaba García sentado. —¡Vet! ¿Qué esperas? Cuando estuvié o solos, el general sacó una llaveci- ta de su cartera, abrió la maleta y cogió un fajo de bi- lletes de banco que arrojó sobre la mesa. Luego, arras- tró por sí mismo el tesoro de guerra hasta su cama, y rechazándolo lejos de sí de un vigoroso puntapié, cogió el f. jo de billetes de de- jara sobre la mesa, se lo entre- gó al marqués, y le dijo: —¡Tome usted! Luego los contará y me los devolve- rá en Lima, cuando yo sea presidente. ¡Con esto tiene usted bastante para volver blancos todos los ponchos rojos, créame! Esos señores conocen el valor de estos papelitos. Y tal vez sea el mismo Oviedo Runtu quien les ha enseñado a conocerlos. ¡Aíós, marqués, y bue- na suerte! —¡Excelencia!—exclamó el marqués dando nueva- mente tratamiento a aquel hombre al que acababa de llamar asesino... ¡no le doy a usted las gracias, pero sí consigo lo que deseo! —¡Si sí... ya sé... su fortuna, su vida, me pertene- cen!... —Excelencia, una palabra... voy a tratar también de sobornar a los soldados de su excelencia, que vigilan la casa juntamente con los «ponchos rojos». —¡Sobórnelos! ¡Sobórnelos! —Y le advierto, excelencia, que si no consigo lo que deseo, aunque seamos pocos y estemos seguros de nues- tra derrota y de nuestra muerte, mis amigos y yo ata- caremos a los sa-erdotes del Sol y a su escolta. ¡Puedo contar con la neutralidad de su excelencia? —¡Pues claro está!—exclamó García, alegremente. —¡Y si por casualidad le hace usted «pupa» a Oviedo, al descendiente de Huayna Capac, descuide usted, no le haré comparecer ante ningún consejo de guerra! Se estrecharon las manos y el marqués se marchó.

Aún no había salido de la alcoba cuando García se en- cogió de hombros. —¡Su hija es una perdida!—dijo—¡pero él ya es mi- ni! ¡mbeci! ¡Nada de esto hubiese sucedido si me la hu- biera dado en matrimonio! El marqués se reunió con Natividad, quien le espera- ba, lleno de ansie tad, al pie de la escalera principal, que había bajado algo atropelladamente, merced al empu- jón del estupendo Gar- la. En la calle encontraron a Raimundo que iba a bus- carles. Para que Raimundo hubiese abandonado su puesto de observación, era necesario que hubiera ocu- rrido algo muy grave. El joven estaba pálido, muy agi- tado. —¿Qué pasó?—preguntó el marqués. Raimundo le respondió: —¡Vengans ustedes pronto! ¡Volvámonos al parador! Ya es hora de adoptar una resolución, una resolución desesperada. ¡Pero es preciso intentar algo! ¡Yo me muero! ¿Qué ha dicho García? —Que no puede hacer nada por nosotros; ¡pero me- ha dado un consejo y dinero, y tal vez no esté todo per- dido! Pero ¿por qué ha abandonado usted su puesto de observación? ¿Qué ha sucedido? ¿Siguen allí? —¡Sí!... sólo un hombre ha salido de la casa custodi- ada por los ponchos; ¡Huáscar!... le seguí decidido a aprovechar el primer paraje un poco solitario para tener con él una explicación definitiva. ¡Quería pedirle que nos devolvie a María Teresa o matarie como a un pe- rro! Pero se dirigió enseguida a la calle Mayor, llegó a la plaza y, con gran asombro mío, entró en nuestra pre- sada. Como no me había visto, pude esconderme en el portal mientras él estaba en la taberna, y le oí decir: ¡posadero que quería hablar con el marqués de la To- rre. El posadero le respondió que había usted salido y que debía haber ido a ver al dictador, porque al mar- charse le había usted pedido las señas del general. Al oír esto, Huáscar preguntó si volvería usted, y el pos- dero le respondió que sí. Huáscar dijo entonces: «Le es- peraré». Y yo voy a avisar a usted que está esperando. —¡Están salvados!—exclamó el marqués cuyo rost- ro se había iluminado conforme Raimundo hablaba. —¡Se- guramente están salvados! ¡Porque, para qué había de

Runtu y me ofreció su alianza. ¡Y no pude rehusar!... ¡Y me ha unido a Oviedo Runtu porque no podía hacer otra cosa!... ¡Me ha comprendido usted, marqués?... No soy yo el autor de sus desgracias... ¡Es Oviedo Run- to!... ¡Se le encuentra usted en su camino como yo le encontré en el mío!... ¡Y lo siento por usted tanto como por mí, créame! —¡El es, en efecto, quien lo ha dispuesto todo, quien ha preparado el rapto de mi hija y lo ha llevado a cabo con la ayuda de los ponchos rojos! —¡Lo ve usted!... ¡no haga caer el peso de una acción tan abominable sobre los hombros de un hombre que ha soñado con poner el Perú a la cabeza de las repú- blicas más civilizadas de la América del Sur!... ¡Por el momento, me encuentro con las manos atadas por ese hombre!... pero tendremos una explicación y le aseguro a usted que lograré meterle en cintura, porque en el fondo, no obstante su terno de casa de Zárate, no es más que un salvaje. Pero un salvaje que manda a otros salvajes, empleando, como es natural, medios de- tina- dos a impresionar su imaginación. El «Interaym» del cual ordinariamente apenas cimos hablar «en nuestros círculos», va a celebrarse este año de una manera ex- cepcional. Oviedo ha podido prometer a sus congéne- res una buena presa, una hermosa víctima... ¡Dadas las costumbres de nuestros quichúas, de nuestros Incas (porque no hay que darle vueltas, todavía tenemos que habérmolas con los Incas), dadas sus costumbres, todo es posible! Lo que también es posible es que ame a su ni- ja de usted, y que la haya robado para sí, sencilla- mente. Escúcheme usted, se lo suplico; examino todas las hipótesis y termino repitiéndole a usted: «Cualquie- ra que sea la hipótesis que admitamos, no puedo hacer nada por usted, no puedo hacer más que darle un con- sejo. Nosotros no podemos luchar contra esos «ponchos rojos», pero usted puede sobornarlos.» Son quichúas. Por medio del dinero se consigue de ellos cuanto se quiere. Cómpreles usted; ahí tiene usted, ahí tiene usted porque le pregunté antes: ¿tiene usted dinero? —¡No; no lo tengo!—respondió el marqués, que había escuchado atentamente al dictador.—¡Salí con tanta pre- cipitación... ¡ya no tengo dinero!... —¡Pues bien, marqués; yo lo tengo!...

En todas las edades hace falta hierro y fósforo en abundancia para tener un organismo robusto y evitar que la inapetencia, la desnutrición y la anemia destruyan la salud. Usted evitará esos peligros enriqueciendo su sangre y fortaleciendo sus huesos con este acreditado reconstituyente. Tome usted desde hoy mismo **HIPOFOSFITOS SALUD** Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

Folleton de EL ADELANTO (40)

BIBLIOTECA CALLEJA

GASTON LEROUX

LA ESPOSA DEL SOL

... es un empleado de una casa de comercio, pero también es el hombre a quien en la actualidad obedecen todos los indios quichúas civiles y militares. Este es extraordinario, pero es así! Ese indio que se sienta en la sastrería de moda en Lima, ese quichú ha aprendido a leer, a escribir, a contar, se ha resignado a pasar la vida como un humilde empleado, en suma, a tener una profesión como un hombre civilizado. Entre tanto ha vivido con nosotros, entre nosotros, ha inter- venido en nuestros asuntos, ha estudiado nuestras cos- tumbres, se ha dado cuenta del mecanismo de nuestras instituciones financieras, base de todo buen Gobierno y que constituye su fuerza. Gana docientos «soles» en un escritorio, y «tal vez sea rey»... ¡Yo no lo sé! ¡Pero es muy posible!... En todo caso sueña con la regenera- ción de su raza y con sublevar al Perú; todos los fejes quichúas y aimaras, son servidores suyos. Huáscar, a quien usted ha tenido empleado en su casa, es su brazo derecho. Cuando yo levanté en armas la provincia de Arequipa, Huáscar vino a verme de parte de Oviedo

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

El cobrador de una fundición de Valencia es muerto a balazos por unos desconocidos que se apoderaron del dinero.- Después del incendio del barrio europeo, los turcos se ensañan con los cristianos

Noticias de tarde y noche.

Elocuente discurso del Rey en la sesión de clausura del Congreso de Estudios Vascos.

Madrid, 16 (11,15 n.)

Noticias de Madrid.

El conflicto de la madera parece tocar a su término.

Entre los obreros en madera ha producido un excelente efecto la asamblea celebrada ayer por los patronos y en la que se tomaron acuerdos para llegar a terminar de una vez este complicado asunto.

El discurso del presidente, en el que reconoce que, aunque la culpa ha sido de los obreros, hora es ya de dar fin a tan enojosa situación, causó la natural sensación y ha producido una reacción excelente en el elemento obrero.

Se habla de arreglar las cosas en una actitud digna por parte de unos y otros, olvidando antiguos resentimientos y no reparando en la propia conveniencia, sino en el mutuo apoyo y en el bien común.

Benet ha marchado a San Sebastián, de donde regresará el martes. El Sr. Cordero ha tomado camino a los arbitrajes.

En el ministerio del Trabajo se decía hoy que el parecer del ministro acerca de las cuestiones actuales, es que debe implantarse la ley de arbitraje obligatorio, porque de este modo se simplificarían grandemente las dificultades que crean a cada paso los continuados conflictos sociales.

Los autores se reúnen.

La Sociedad de autores bajo la presidencia del Sr. Arniches ha celebrado una reunión con el objeto de hacer frente a la crisis que provocará, indistintamente, el pleito Fraga y de tomar acuerdos para poner de manifiesto sus impresiones respecto al asunto.

También se reunieron los autores de los pequeños derechos presididos por T. G. y decidieron hacer constar su contento frente a la Sociedad de Autores, por no prestarles su apoyo y retirarles la consideración que mutuamente deben guardarse.

Del «Diario Oficial» de hoy.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica hoy la baja oficial en el ejército con fecha de Junio de 1921, del general Fernández Sives, desaparecido en los sucesos de Melilla.

Se concede a D. Carolina Lasqueti, viuda del coronel jefe de los indígenas de Melilla, la pensión de doce mil pesetas, que empieza a disfrutarse desde el 14 de Agosto de este año.

También publica una disposición mediante la cual todos los alumnos expulsados de la Escuela de Guerra, desde el próximo curso serán readmitidos en dicho centro.

Firma Barrera.

Mañana publicará el Diario Oficial la relación de nombres de jefes y oficiales que son considerados como bajas definitivas en el Ejército por haber desaparecido en campaña.

El subdirector de Telégrafos.

Don Enrique Ferrer, subdirector de Telégrafos, ha sustituido a D. Tomás Aguilar que venía desempeñando dicho cargo.

Dice «La Epoca».

El artículo de fondo de «La Epoca» expresa hoy la excelente impresión que ha causado en la opinión la nota de Bergamín, acerca del tratado comercial con Inglaterra.

Se congratula de que las negociaciones vayan por buen camino y de que las crisis económicas que viene atravesando el país tengan un próximo alivio por la nueva política arancelaria.

Afortunadamente el conflicto hullero que ha estado a punto de surgir, ha desaparecido en absoluto y la situación, por lo pronto, mejora en este punto visiblemente.

Los autobuses del servicio urbano.

Hoy se ha firmado la escritura de constitución de la Sociedad de autobuses madrileños, que en breve inaugurará su tráfico con ciento setenta coches.

El capital consignado por la Sociedad, es el de diez millones de pesetas.

El tipo de los ómnibus es el de los más acabados modelos europeos y serán capaces para unos ochenta asientos.

Tendrán imperial y las comodidades que el viajero encontrará en ellos, será superior a la de todos los servicios de transportes urbanos.

El público se regocija de artemano con estas nuevas facilidades del tránsito que cortará los abusos que cometen las compañías de tranvías, y descongestionará la acumulación de público en dicho servicio.

Una sociedad fué.- Los manejos del gerente.

En la Jefatura de Policía se ha presentado unacomprometedor denuncia contra una sociedad de Amigos Previsores que se halla instalada en la Puerta del Sol.

Las causas que han motivado esta denuncia han sido los abusos fraudulentos cometidos contra una señora que había entregado alhajas en dicha sociedad.

El gerente J. de Gandía se negó a facilitárselas, y entonces la señora amenazó al gerente con dar cuenta a la policía, y entonces aquél la prometió entregarle las alhajas.

Pero en vista de la evidente informalidad del empleado, que no cumplía su palabra, la perjudicada presentó la oportuna denuncia, en virtud de la cual, fué detenido el gerente.

Resultado que este está reclamado por el Juzgado de Alicante, por denuncias de la misma índole que han incoado procedimientos en contra suya.

Además tiene otras dos causas pendientes por malversación de fondos, todo lo cual ha dado lugar a una intervención policiaca cerca de la Sociedad.

Las casas baratas.

Se ha constituido una sociedad para la construcción de casas baratas compuesta de 500 socios, que pagan cada uno, como cuota mensual, doce pesetas y media.

Un pagador de una fábrica muerto a tiros.

VALENCIA

Asalto a un pagador. Dos desconocidos le hacen varios disparos, hirindole gravemente.

El pagador de la Fundición de Izquierdo Hermanos, Francisco Verge Piá, de cuarenta y cinco años, salió hoy del Banco de España de retirar 4 000 pesetas, que se destinaban a pagar los jornales semanales de los obreros de dicha fundición.

Al llegar a la calle de Cuenca sin que el pagador hubiese notado nada anormal ni se diese cuenta de que era objeto de una persecución hacía ya rato, fué súbitamente asaltado por dos desconocidos que le agredieron, haciéndole varios disparos de revólver.

Dos de los disparos le hirieron gravísimamente.

Los agresores, aprovechando la confusión, emprendieron veloz carrera, desapareciendo a los pocos momentos.

El público persigue a los agresores, que se entregan incapaces de resistir el alacimamiento del herido.

Francisco Berges, momentos después de haber sido herido por sus asaltantes, fué recogido por algunos personas, que le condujeron al dispensario próximo.

En dicho establecimiento benéfico pudo apreciarse que las heridas del cobrador eran mortales de necesidad.

Los dueños de la fundición ordenaron su traslado al Hospital provincial, a cuyo lugar fué transportado en estado agónico falleciendo horas después.

Por triste coincidencia, la cama ocupada por el desdichado Berges, era la misma en que estuvo un hermano suyo, también herido por otro atentado sindicalista.

El público que presenciaba la agresión justamente indignado contra los autores de la cobarda y villana acción persiguieron a éstos, emprendiendo larga carrera a través

de las calles de Andía, Plaza España y Jesús.

Al llegar a la barriada de Rascalpino, una pareja de Seguridad que se encontraba por aquellos contornos intimó a los asesinos a que se entregaran, pero éstos se refugiaron en un campo de maiz próximo, donde por fin, viéndose en la imposibilidad de escapar, se entregaron a sus perseguidores.

Fuó recogida el arma que les sirvió para realizar su criminal atentado y el saquito que contenía los fondos del cobrador, el cual fué arrojado en la fuga por los agresores en la calle del Jesús.

Contenia 2 000 pesetas, pues las otras 2.000 fueron halladas en el bolsillo de la cazadora del Francisco Berges, el cual presentaba un bazo en el que el proyectil entró por el vientre y le salió por la espalda.

El juez instruye las correspondientes diligencias acerca de los asesinos. Estos se llaman Arturo Pérez Gómez, de veinticuatro años, y José Escrich, de veintisiete.

Ignórase el resultado de las declaraciones, como asimismo los móviles que hayan impulsado el crimen, pues se cree que el robo no ha sido la única causa de él.

Los criminales están inscritos en el Registro de policía, donde, al parecer, tienen cuentas pendientes por pasados delitos.

Marruecos.

MELILLA

Obras en las posiciones.—Regreso del representante del jefe.

En la posición de Azib el-Midar se están construyendo posiciones de parapetación en el lugar de las obras.

También avanza la construcción de la carretera de Dar Drus a Midar.

Desde Zafo ha regresado a Melilla el representante del jefe, Diser-Rifi.

El teniente Ricardo Burguete, hijo del Alto Comisario, se ha incorporado a su destino.

Noticias varias.

BILBAO

El congreso de estudios vascos.—Sesión de clausura. Discurso de los presidentes de las Diputaciones vascongadas.—Habla el Rey.

Desde Guernica comunican la llegada de D. Alfonso que ha asistido a la sesión de clausura del congreso de estudios vascos.

Los diputados y senadores de las provincias, acompañados de las au-

toridades y de numeroso público, acudieron a recibirle, izándose la bandera nacional y dándose muestras de un gran entusiasmo y adhesión al Monarca.

Vigilaban la carretera fuerzas de la Guardia civil y centenares de mil guletes.

Hacia el medio día llegó el ministro de Estado, y poco después apareció Su Majestad, el cual fué vitoreado por la multitud.

Siguientemente penetró en la iglesia de Santa María, donde se cantó un T-Dam.

Después se dirigió al Liceo, donde tuvo lugar la sesión de clausura, presidida por don Alfonso, a cuya derecha se sentó el ministro de Estado.

El presidente de la Diputación de Aava pronunció un sentido discurso de bienvenida, testimoniando su agradecimiento en nombre de la provincia que él representaba, por haber concurrido a este acto.

El presidente de Guipuzcoa ratificó lo dicho por su compañero y agradeció también la visita del R-y.

En parecidos términos se expresó también el presidente de la Diputación de Vizcaya, quien tribuló elogios a la raza y hizo una breve reseña de las sesiones precedentes, extendiéndose en consideración sobre la literatura y la lengua Euscará.

Finalmente el Rey pronunció el discurso de clausura.

Mostróse satisfechísimo con presidir el Congreso, y recordó el anterior, deshaciéndose en elogios para Guernica, donde está el árbol de la libertad de las provincias vascongadas, símbolo histórico del indomable espíritu vasco.

Don Alfonso fué ovacionadísimo al terminar su oración.

A continuación y una vez terminada la sesión de clausura se formó una improvisada manifestación que recorrió las calles con un cartelón en el que se leía en grandes letras la inscripción siguiente: «Queremos nuestra Universidad».

La policía disolvió los grupos, practicando algunas detenciones, entre ellos al director del periódico Euzkadí.

Una comisión visitó al alcalde pidiendo la libertad de los detenidos.

El Rey presenció la ópera Amaya.

Trasladose más tarde a Basurto en cuyo lugar tiene su residencia la ex emperatriz Zita.

Antes había asistido a un banquete de 36 cubiertos organizado por la Diputación.

SUSTITUTO

De madrugada.

Continúan llegando sangrientos detalles del incendio de Smirna y de la matanza de cristianos.

Madrid, 17 (4 m.)

Las operaciones de Marruecos.

Telegrama oficial. Avanzadilla atacada.—Nuestras bajas.

Participa el Alto Comisario desde Tetuán, lo siguiente: Sin novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

En el de Melilla fué agredida, por un numeroso grupo de rebeldes, la avanzadilla de la posición de Prinales Alta, llegando hasta las inmediaciones de la misma, contra la que pudieron arrojar bombas de mano.

Nuestras fuerzas, que estaban mandadas por un sargento, rechazaron briosamente al enemigo, causándole gran número de bajas vistas.

Al practicar un reconocimiento por el campo, recogieron un moro muerto y dos gravemente heridos.

Por nuestra parte tuvimos: muerto, Francisco Alcázar; gravemente herido, Juan González, y menos grave, Andrés Santa Engracia.

Las tropas destacadas en la avanzadilla, pertenecen al batallón de Isabel II.

Burguete a Melilla.

A bordo del vapor Reina Regente, ha marchado con dirección a Melilla el general Burguete,

BILBAO

Manifestación tumultuaria de

Los vizcainos. Don Alfonso en Guernica.

Los elementos vizcainos, aprovechando la estancia de D. Alfonso en Guernica, proyectaron celebrar una manifestación pública para pedir el establecimiento de una Universidad autónoma vasca.

Para realizar aquel propósito, esta mañana fijaron en las esquinas de las calles más transitadas unos pasquines, invitando a los elementos nacionalistas a concurrir a la manifestación, para recabar del rey la implantación del referido centro universitario.

La policía arranca los pasquines.—Energica actitud del alcalde.

La policía a los pocos momentos de fijarse los pasquines los arrancó, prohibiendo enérgicamente llevar a cabo el acto público que los elementos nacionales pretendían realizar.

Entonces algunos pequeños grupos se dirigieron al Ayuntamiento en actitud poco correcta para conferenciar con el alcalde respecto a la necesidad de crear la Universidad autónoma.

La primera autoridad municipal, después de oír a los vizcainos intentó convencerles acerca de la inoportunidad e incorrección del acto que habían determinado verificar, y cuyo procedimiento considerábase desfavorable para alcanzar lo que pretendían.

También advirtió a los comisionados que por ningún concepto consentía que mientras el rey estuviese en Guernica se realizase la manifestación.

Los elementos nacionalistas salieron del Ayuntamiento visiblemente contrariados y excitados, por las declaraciones del alcalde.

La excitación reinante entre los vizcainos fué intensísima, acordando desistir de la proyectada manifestación, a virtud de la actitud en que se había colocado el alcalde.

La manifestación.—Los detenidos.

No obstante este acuerdo, en las primeras horas de la tarde se organizó la manifestación, marchando al Ayuntamiento, en la creencia de que el Rey se encontraba en la Casa Consistorial.

Figuraban en la manifestación numerosos estandartes, con emblemas naciona istas.

Las fuerzas de Vigilancia y Seguridad salieron al paso de los manifestantes, logrando deshacer la manifestación.

Fueron detenidos el director del periódico vizcaino Euzkadí, Ramiro Ramón Solano y el jefe de la Hacienda municipal, del Ayuntamiento de Bilbao, Jesus Aezola.

Transcurridos los primeros momentos de agitación y confusión, numerosas personalidades desfilaron por el Ayuntamiento, para pedir la libertad de los detenidos.

SAN SEBASTIAN

Llegada de repatriados.—Grandioso recibimiento.

Ha llegado al puerto de Pasajes el vapor «Marqués de Campos», a cuyo bordo venían las tropas expedicionarias del cupo de 1919 pertenecientes a las unidades que guardan esta capital.

Se les tributó un entusiasta recibimiento, siendo saludadas con estruendosas ovaciones.

Al puerto de Pasajes acudieron las autoridades y un inmenso público. Al desembarcar se repitieron las mismas manifestaciones de entusiasmo.

Mañana zarpará el Reina Regente para Marruecos, llevando tropas de la quinta de 1921.

GRANADA

Esperando al ministro de Instrucción. Apertura del curso.

Espérase dentro de pocos días al ministro de Instrucción Pública, señor Montejo.

Se están haciendo grandes preparativos para dispensarle un afectuoso recibimiento.

El ministro presidirá la apertura del curso universitario, en cuyo acto pronunciará el Sr. Montejo el discurso inaugural del ejercicio académico de 1922-23.

CALATAYUD

El actor Manuel Vico, al salir a escena sufre un grave ataque.

Al comenzar esta noche la función teatral, por la compañía que dirige Francisco Morano, el actor Manuel Vico, fué víctima de un ataque apopléjico, teniendo que suspenderse la representación.

Reconocido por varios médicos diagnosticaron su estado de gravísimo, impidiendo que fuera trasladado a la fonda del Muro, donde se hospeda.

BARCELONA

Partido de balompié. Triunfo de España.

Ha comenzado en esta población la temporada de balompié. En el campo del España ha jugado este equipo con el Imperio, de Lisboa.

El primero se apuntó nueve tantos contra cero.

A continuación lucharon el campeón de España con el de Italia, apuntándose el campeón español cinco tantos contra cero.

Estos triunfos produjeron un inmenso entusiasmo entre la concurrencia que asistió.

Contra la propietaria de una casa de vecindad.—Inquilinos desahuciados.—Batalla campal.

La dueña de la casa de vecindad de la calle de San Pablo, número 31, había promovido juicio de desahucio contra los inquilinos y antes de que el Juzgado lo hubiera decretado había arrendado todos los pisos a otras personas.

Los nuevos inquilinos fueron a tomar posesión de las habitaciones, y entonces los desahuciados, que desconocían la determinación de la propietaria de la casa, acogieron a los intrusos a palos.

Se formaron dos bandos, que se acometieron furiosamente, rodando por las escaleras muchos de los contendientes.

Uno de los desahuciados excitó las mujeres a buscar a la dueña de la casa y tod s marcharon, empujándola escendida en un hueco de la escalera.

Arremetieron contra ella, la cual amedrentada, se vió obligada a pedirle dirlas perdón.

Los desahuciados se quedaron en la casa y los nuevos inquilinos en la calle, porque habían desahuciado las habitaciones que ocupaban.

La odisea de un caballero y de un ratero. Intervienen las autoridades.

En la calle del Carmen, un golfista se aproximó a un caballero, y después de saludarle con respeto, le ofreció la venta de una papeleta de empeño.

El caballero, presumiendo que la papeleta procedía de algún robo, ratería, llamó a la policía ordenándole que detuviera al ratero.

Este huyó, siendo por el caballero, la policía y bastantes transeuntes.

Al verse acosado y perseguido no tuvo más remedio que penetrar en la iglesia de Belén, en cuyo momento se hallaba ésta llena de feligreses.

Al ver éstos entrar al ratero corriendo, se produjeron los consiguientes sustos y un tremendo pánico.

Gran número de personas resultaron accidentadas.

El ratero logró salir de la iglesia sin ser capturado, habiendo aumentado el número de sus perseguidores.

Penetró en el mercado siendo agarrado por las verduleras, las cuales le acogieron a los perseguidores patatazos.

También el ratero logró escapar sin poder ser detenido.

No obstante la insistencia de los perseguidores en buscarlo en el mercado, resultaron bastantes personas con heridas contusas.

El asunto del asalto del tren.—Diligencias de Juzgado.—Alto de prisión.

El Juzgado que viene practicando las diligencias sumariales para instruir el proceso contra los asaltantes del tren de Pueblo Nuevo ha dictado auto de procesamiento y prisión contra tres personas, cuya intervención en el robo de la caja de cables se haya comprobada.

Para obtener la libertad provisional les ha exigido la fianza de doscientas mil pesetas.

Tormentas y pedrisco en Reo

En el término municipal de Reo ha descargado una formidable tormenta de pedrisco, cayéndose en las casas en los barrios bajos.

Los daños originados en el campo son de gran consideración.

ATENAS

Los horrores de Smirna.—Matanza de cristianos.—Cuántas pérdidas.

Los refugiados llegados de Smirna comunican los horrores cometidos por las fuerzas turcas.

Pegaron fuego al colegio americano. Asesinaron mil trescientos cristianos, y las llamas del incendio del barrio europeo amenazan a los refugiados.

Hasta el actual momento las pérdidas están valuadas en mil millones de francos.

SUSTITUTO

MILO

Harina dextrinada maltada. Sin dición de leche ni azúcar. Producto dietético en las afecciones gastro-intestinales. Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero.

DE VENTA en las principales farmacias y droguerías. Folletos gratis a quien lo solicite de la

Sociedad Nestlé

GRAN VIA LAYETANA, 41. BARCELONA